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tralizáció miatt

A közigazgatási törvény szerint ja 
nuár vén" a tartományi igazgatóságok- | 
íak meg kellett volna kezdeniük mii 
kódésiiket. Most már benne járunk a 
hónap második felében és a tartományi 

I igazgatóságokból egyelőre csak az uj 
igazgatók kinevezése valósult meg, —
^ közigazgatási decentralizáció még 
mindig a levegőben függ és a jelek 
szerint semmi remény sincs arra. hogy 
az igazgatóságok akár február elsején 
megkezdhetik működésűket. Megírtuk, 
hogv hiba történt, midőn a kormány 
nem tette meg idejében a szükséges 
előkészítő intézkedéseket. És megjósol 
mk. hogv ez a hiba súlyosan meg fogja 
bosszulni magát. Jóslataink hamarabb 
beigazolódtak, semmint hogx azt hit 
lük volna.

Mindenki számolt azzal, hogy egy 
elvan gyökeres reform életbeléptetése, 
mint aminő a közigazgatasi törvény, 
nem fog simán és megrázkódtatások 
nélkül megtörténhetni és bizonyos át 
meneti nehézségek elkerülhetetlenek 
lesznek. Ezek a nehézségek most a tar 
tornánvi igazgatóságok működésének 
szünetelése miatt hatalmasra nőttek.

I valóságos fejvesztettséget idéztek elő a 
minisztériumokban s teljesen megzavar­
ták az adminisztrációs apparátusnak 
amugvsem sima működését. A buka 
resti minisztériumok felbolygatott han 
gyabolvokhoz hasonlítanak. Az^ embe­
rek százai ácsorognak a minisztériu­
mok udvaréin és folyosóin s kétségbe­
esetten futkosnak fűhöz fahoz. A mi­
nisztériumok reszorttisztviselői ^ nem 
hajlandók ügvesbajos dolgaikat elintéz 
ni. azzal az indokolással utasítják visz- 
sza őket. hogv az illető ügyek a tartó 

j mányi igazgatóságok hatáskörebe tar 
I tornak.

Formai szempontból ezeknek a tiszt­
viselőknek valóban igazuk van. A tör­
vény január elsején életbe lépett, sót 
most tulajdonképen nem tesznek egye­
bet. minthogy alkalmazkodnak a tör 
vénv rendelkezéseihez, amelyek a de 
centralizáció eb ének megfelelően _ az 
ügyek jelentős részét a tartományi igaz­
gatóságok hatáskörébe utalták át. De 
épen itt mutatkoznak meg a tartomanvi 

í igazgatóságok késedelmes _ felállításá­
nak "súlyos következményei. A zkor"

' mány a következő alternativa ^ ele ke­
rült: vagy a központi minisztériumok­
kal végezteti el a folyó ügyek a tarto­
mányi igazgatóság felállításáig es e 
ben az esetben a törvény ellen ]ar el, 
vagy pedig felfüggeszti az ügyek elinté­
zését és ebben az esetben az admmisz- 

' tráció menetében okoz súlyos zavaró 
kát és ugvanakkor mérhetetlen karó a 
okoz az ország lakosságának is.

A kormány úgy látszik az utóbbi es 
hetőséget választotta. Ez természetesen 
megannvi elégedetlenségnek vált or 
fásává és a bukaresti minisztériumok 

' tisztviselői azon vannak, hogy ezt az 
elégedetlenséget fokozzák. Biz más 
helyről származó információink szenn 
ugyanis tulajdonképen nem annyira a 
minisztériumi tisztviselők vaska aP 5 
törvénytiszteletéről van szó, hanem so 
kai inkább egy bizonyom szabotalasroi. 
Hogv miért ez a szabotalas? Msem 
egyszerűbb: a minisztériumi potentátok 
esküt ellenségei a közigazgatasi decen 

I tralizációnak amely jelentős nmekben 
1 megnyirbálja hatáskörüket akadályoz 

zák őket hatalmi tultengésükben es test 
not least nem egynek jelentős y % 
megrövidítést is okoz. . .

Elég az hozzá, hogy a miniszterin

ínok a csatolt területekről származó ak 
ták elintézését egyszerűen felfüggesz­
tették. Nem valószínű, hogy a kor­
mány ebben az irányban kifejezett ren­
delkezést adott volna a tisztviselők­
nek. A tartományi igazgatóságok fel­
állításának elhalasztása azonban alkal 
inat és lehetőséget adott a közigazga­
tási törvény ellenségeinek arra, hogy 
nehézségeket okozzanak a kormány­
nak, olyan nehézségeket, amelyek köny- 
nyü szerrel elkerülhetők lettek volna. 
Mert ez a késedelmeskedés nemcsak 
a polgárok százainak okozott anyagi 
károkat, nemcsak a közigazgatási gé­
pezetet állította fejetetejére, de ugyan­
akkor a decentralizáció gondolata szá­

mára is érzékeny csapást jelent. Mert 
a halasztás könnyen támaszthatja azt 
a gondolatot, hogy a kormánynak nincs 
ereje és nincs bátorsága a közigazgatási 
reform maradék nélküli végrehajtásá­
hoz. a törvény megszavazása alkalmá­
val kifejtettük e lap hasábjain, hogy 
a reform távolról sem olyan széleskörű 
és alapvető, mint aminőnek azt a nem­
zeti parasztpárt programja és Constan­
tin Stere tervezete alapján elképzel 
tűk. De még ebben a formájában is a 
nemzeti parasztpárt egyik legjelentő­
sebb és legértékesebb realizálását kép 
viselte, amely csakugyan alkalmas ar­
ra, hogy enyhítsen a súlyos helyzetet 
és könnyebbségeket hozzon életlehető­

ségeinkbe.
Ezért mondottuk, hogy súlyos hiba 

volt a tartományi igazgatóságok feb 
állítása körüli késedelmeskedés és ez-; 
ért szükséges az, hogy a mai felemás 
helyzetnek minél előbb véget vessenek. 
Kezdjék meg végül működésűket a tar-» 
tományi igazgatóságok, mert _ ez az 
egyetlen módja annak, hogy uj és friss 
életerőt fecskendezzenek a tartományok 
alaposan kipumpált ereibe. Mindenna­
pos újabb késedelem súlyos anyagi kárt 
jelent az ország lakossága számára, 
minden napos (késedelem csökkenti an­
nak a műnek értékét, amelyet a nem-’ 
zeti parasztpárt a közigazgatási decen­
tralizáció révén életre hívott.

Nyárig föltétlenül elkészül a kisebbségi

? Bucure$ti, jan. 17. A kormány által a 
kisebbségi statútumok kidolgozására ki­
küldött bizottság megkezdte munkáját 
Pop Grhita képviselő elnökletével. A mun­
kában a kisebbsésgi kérdések szakértői 
vesznek reszt. A bizottság munkálatának

befelezte után meghívják ä kisebbségek | életbeléptetésével egyidejűleg fogja meg-
1 t • 1 IrAnrlnmí O 1 Vll VAt.Alképviselőit, hogy terjesszék elő javasla­
taikat. A törvénytervezet nyárig elkészül 
és az őszi ülésszakban kerül majd a par­
lament elé. A kisebbségi statútumok

kezdeni működését a Kisebbségi hivatal 
is, amelynek élére — mint már közöltük 
is — Pacliseanu Zenobie miniszteri vezér- 
igazgatót emlegetik.

Hogyan zajlott le Bratianu Vintila hires audienciája a királynénál

Maniu Gyula ma délután érkezik
Kolozsvárra

Nag, érdeklődéssel Ä Äly^n«

A kisenevi liberálisok Írásban jelentették be a főügyésznek, hogy jogos 
önvédelem alapjára helyezkednek a vojnikokkal szemben

Bucuresti-Bukarest, január 17. (Az Uj 
Kelet tudósítójától.) A politikai élet ér­
deklődésének homlokterében minden két­
séget kizáróan a nemzeti parasztpárt szá­
zas bizottságának vasárnapi gyűlése áll. 
Maniu miniszterelnök már szombat dél­
után Kolozsvárra érkezik, hogy a nem­
zeti parasztpárt itteni vezetőivel felvegye 
az érintkezést. A miniszterelnök megbe­
szélést fog folytatni dr. Boila Romulus 
professzorral és dr. Hatiegan Emillel, a 
törvényhozás két házának alelnökeive. 
Az „TJniversul“ a gyűléssel kapcsolatosan 
azt a hirt közli, hogy az erdélyi parla­
menterek ez alkalommal kérni fogjak a 
nemzeti parasztpárt két frakciója közötti 
erőviszony tisztázását. Az erdélyi parla­
menterek - írja az Universul — azon a 
véleményen vannak, hogy a jelenlegi 
kormány tulajdonképpen a Maniu elnök­
lete alatt álló taranista kormány. Minde­
nek előtt követelni fogják Mdiai Popo- 
vicinak a kormányba való visszatérését. 
A nemzeti parasztpárt' vezetői ezeket a 
híradásokat cáfolják és rámutatnak arra, 
hogv Madgearu pénzügyminiszternek a 
evülésen való jelenléte legjobb bizonyí­
téka lesz a nemzeti parasztpárt egy­
ségének. jn|t mondott Bratianu

a királynénak
Az -A de verni“ legújabb számában Scru­

tator érdekes cikket irt Bratianu Vmti- 
Iának Mária királynő előtt lefolytatott 
audienciájáról. A ootrooem palota elegáns 
szalonjában — úja Scrutator — ahol 
Mária királyné vendégeit fogadni szokta, 
Biatianu Vintila kifejti audienciájának 
céliát. Franciául beszél, monoton és ide- 
geatő szavakban adja dö mondanivalóit, 
beszél, szemrehány, támad, átkozódik és

fenyegetőzik. Kommunistákból álló kor­
mányunk van — mondja Bratianu Vin­
tila — akik fenyegetik a nemzeti egysé­
get. Ez a kormány anarchiába akarja 
dönteni az országot. Nem hiányzik sok 
ahhoz, hogy Maniu vojnikjai vegyék át 
az állam irányítását. En idejében figyel­
meztettem a régenstanácsot és Mária ki­
rálynét, hogy igy lesz. Nem hallgattak 
meg: a nemzeti parasztpártot hatalomra 
hozták. A régenstanács ma sem érti meg 
a veszedelmet. Eljöttem, hogy kifejtsem 
gondolataimat a királyné előtt és hogy 
támogatását kérjem esetleg a régenstanács
ellen. .... ,Mit válaszolhatott a királyné

A szoba ablakának peremére támasz­
kodva, amelyen ezen a január-végi dél­
után tavaszi fény ömlik be a szalonba, a 
királyné hosszasan hallgat és keserűséggel 
gondol a kővetkezőkre : Eljött hozzám ez 
az ember, hogy politikai intervenciómat 
kérje, ő, aki elsőnek emelte fel szavát az 
ellen, hogy én bármily politikai tevékeny­
séget fejtsek is ki. Közbelépésemet kéri 
most, miután előzőleg tétlenségre Ítélt el. 

' Közbelépésemet kéri a kormány ellen, a 
' régenstanács ellen. Hihetetlen és mégis 

igy van. Eltérnék a magamra parancsolt 
tartózkodástól, ha tevékenységemmel be­
folyásolnám a pártok közötti kapcsolato­
kat. Semmiképen sem nyújthatok azon­
ban szabadkezet egy olyan akcióhoz, 
amely nyugtalanságot provokálj még- 
kevésbbé járulhatok hozzá egy a régens­
tanács elleni harchoz.

Scrutatot ezután igy folytatja a cikkét:
„így gondolkozott a királyné.. Hogy 

mily formában fejezze ki gondolatait Bra­
tianu Vintilával szemben, ez majd csak a 
királyné memoárjaiból fogjuk olvashatni

és talán abból a magatartásból, amelyet 
Bratianu Vintila a közeljövőben a király­
néval szemben tanúsítani fog.“

A kisenevi liberálisok jogos 
önvédelem alapjára helyez­
kednek

Az összes politikai pártok — az ave- 
resoánusokat kivéve — lázasan készülőd­
nek a közelgő községi és megyei válasz­
tásokra. Legújabb jelentések meggyőznek 
arról, hogy a liberálisok csakugyan rend­
zavarásokat akarnak provokálni az ország­
ban.

A kisenevi főügyésznél tegnap megje­
lentek az ottani liberális párt vezetői és 
központi pártvezetöségük utasítására át­
nyújtottak egy memorandumot, amelyben 
kijelentik, hogy a voinkszervezetekkel 
szemben a jogos önvédelem alapjára he­
lyezkednek és a történ endökért a felelős­
séget már eleve elhárítják magukról. A 
főügyész kijelentette, hogy a memoran­
dumot felterjeszti a felsőbb hatóságokhoz, 
törvényellenes cselekedetet azonban a tör­
vény teljes szigorával fog üldözni és meg­
akadályozni.

A kormány nem marad tétlen a libe­
rális készülődésekkel szemben. A Dimi- 
neata jelentése szerint közvetlenül a par­
lament megnyitása után a kormány uj 
rendtörvényt fog a törvényhozó testüle. 
tek elé terjeszteni, amely szigorú intéz­
kedéseket fog a rendzavarókkal szemben 
tartalmazni. Információink nem precizi- 
rozzák azt, hogy a jelenben érvényben 
lévő Marzescu-féle törvény kiegészítéséről, 
vagy pedig egy teljesen uj törvényről 
van szó.

I ■'



Szombat, 193$ január lt

Hírek a zsidó világból
*

Az a szomorú gazdasági helyzet, amely' 
ben ma a keleti zsidóság tömegei siny* 
lödnek, újra magára vonta a francia zsi­
dóság figyelmét. A francia zsidóság köré­
ben komoly akció indult meg a kelet­
európai zsidóság gazdasági helyzetének 
feljavítása érdekében. JNéhány nappal 
ezelőtt hatalmas felhívás látott napvilá­
got, amelyet a francia zsidóság összes ve­
zetőegyéniségei intéztek Franciaország zsi­
dóihoz, a keleti zsidóság felsegélyezése ér­
dekében megindított akcióval kapcsolato­
san. A francia sajtó hatalmas cikkekben 
foglalkozik a keleteurópai zsidóság hely­
zetével, méltatja azt a rekonstruktiv te­
vékenységet, amelyet az „Ort“, „Joint“ 
és az „lka“ fejt ki Keleteurópában. 
Stephan Y allét, a neves francia publicista 
a következőket írja „L ouvre“ című lap­
jában. Az amit az „Ort“, az „lka“ és a 
„Joint“ végeznek nem csupán filantrópia 
és a zsidó együvétartozás problémája, 
hanem olyan alkotás, amelynek fontossá­
gát fel kell ismerjék mindazok, akiknek 
szivükön fekszik a béke és az európai jó 
lét kérdése.

A „Le Soire“ is intenziven foglalkozik 
a keleti zsidóság helyzetével és többek 
között a következőket Írja:

„Azok a megpróbáltatások, amelyeket 
az utóbbi évek során a keleti zsidóság 
átélt, arra a meggyőződésre vezettek, hogv 
a zsidóság e rétegének megmentését és 
fennmaradásának biztosítékát csakis a ra­
dikális gazdasági rekonstrukció teremtheti 
meg. A jótékonyság lehet bármilyen nagy­
vonalú, nem képes azonban hathatósan 
megoldani súlyos gazdasági problémákat.

A berlini Philo-Verlag kiadásában egy j 
nagyjelentőségű mü fog megjelenni a na- < 
pókban. A könyv címe „Zsidók és ara- j 
bök Palesztinában. Adatok a legutóbbi j 
véres események megismeréséhez“, szerző- ; 
je pedig dr. Alfred Wiener, aki az utóbbi 
években intenziven tanulmányozta mind- j 
azokat a kérdéseket, amelyek Palesztinát 
érintik. A könyv mely alaposan foglalko­
zik a Szentfal kérdésével, hatalmas anya­
got gyűjt össze a palesztinai héber és 
arab sajtóból, az európai irodalomból, va­
lamint a palesztinai angol kormány hiva­
talos közléseiből. A könyv első részében 
a Siralomfal kérdésével foglalkozik és a 
vitásjkérdést eddig ismeretlen forrásokból 
merítette adatok alapján tárgyalja. A 
szerző fejtegeti a nyugati falak és a 
Szentélj környékének jelentőségét az iz- 
lam tanaival kapcsolatosan. Ezután a 
palesztinai arab-zsidó viszony kérdésével 
foglalkozik, ecseteli a palesztinai pártár­
nyalatokat s különösen a két szélsőséges 
párttal, a revizionisták és a Brit Salom 
politikájával foglalkozik nagyobb terje­
delemben. A szerző vázolja az arab poli­
tika fejlődését Herztől egész Weizmann 
idejéig, körvonalazza az angol kormány 
Palezztina-politikáját, valamint megkapó 
színekben mutatja be azokat a propagan­
da metódusokat, amelyekkel a palesztinai 
arabok operálnak és végül a legutóbbi 
véres zavargásokról közöl igen tanulságos 
és mindvégig újszerű tanulmányt.

A fehéroroszországi nevelésügyi komi- 
száriátus elhatározta, hogy a minski egye­
temen működő szemita és héber irodalmi 
fakultást beszünteti és annak helyébe a 
vallásellenes propaganda számára fog fa­
kultást felállítani.

Gregory Wilenkin, a hajdani cári 
Oroszország londoni követségének pénz 
ügyi attaséja 66 éves korában meghalt. 
Wilenkin volt az első zsidó, akinek a cári 
Oroszország diplomáciai megbízatást adott. 
Először tokioi, majd washingtoni pénzügyi 
attasé volt, mig a világháború alatt a 
londoni orosz követségen az orosz pénz­
ügyminisztérium első megbízottja volt. 
Az 19o5-ös portsmonfchi orosz-japán bé­
kekonferencián Wilenkin volt Witte gróf 
titkára és ebben a minőségében nagy 
szolgálatokat tett Oroszországnak. Wilen­
kin magas diplomáciai pozíciójában is 
megőrizte öntudatos zsidó mivoltát és 
nagy erőfeszítéseket tett az oroszországi 
zsidóság szomorú helyzetének megjavítása 
érdekében. Számos ízben keresték fel kü­
lönböző zsidó delegációk és számos eset­
ben sikerült eredményeket elérnie az 
oroszországi zsidóság számára. Jellemző, 
hogy ez a magas diplomáciai állásban levő

államférfin trediciónálisan vallásos eletet 
folytatott. Temetése nagy részvét mellet, 
zajlott le és az angol zsidó társadalom, 
valamint a hajdani Oroszország London­
ban élő diplomatát és politikusai nagy 
számban vettek részt Wilenkin temeté­
sén. Koporsójára a cári Oroszország szí­
neivel díszített koszorút helyeztek el sír­
jára az emigráns cári politikusok és 
diplomaták.

*
Kownói jelentés szerint a Traschkum 

nevű orosz község zsidó temetőjét is mert 
huligánok hallatlan módon megszentség 
telenitetlék. A szentségtörök tizenkilec 
sirt döntöttek fel és zúztak szét, azután 
pedig a sírhelyeket megalázták, Az 
orosz község zsidó lakosságban ez a gya­

lázat óriási felháborodást váltott ki. A 
zsidóság elkeseredését nagyban fokozta az 
a körülmény, hogy a község rendőrsége 
passzív magatartást tanúsít az általa is 
ismert tettesekkel szemben, akik szabadon 
sétálnak a falu lakossága körében.

•3v
Szmbaton nagy ünnepségek keretében 

történt meg Chaim Wei-mann dr. legif­
jabb fiának, Michaelnak bar micwo ava­
tása a londoni Westend zsinagógában. A , 
templomban végbement ünnepségek után j 
dr. Weizmann lakásán nagyszabású rexep- ; 
cie volt, amelyen többek között sir Her- I 
bért Sámuel és neje, Harry Sacher, dr. j 
Brodetsky, dr. Rosenblüth és a cionista 
mozgalom más számos vezérlő egyinésége 
vettek részt.

A spanyol diktatúra még két-hátom 
utolsó törvénytervezetet fog megszavazni

Rendíőrvényf, sajtótörvényt választótöróényr hoz a nemzetgyűlés

Madrid, január 17. A spanyol fővá­
rosban élénk várakozással néznék ja 
nuár 27-ike elé, amikor ugyanis össze­
ül a spanyol nemzetgyűlés igen fontos 
törvényjavaslatok megvitatására. Primo 
de Rivera tábornok maga is úgy ki 
vánja, hogy a nemzetgyűlésnek ez le­
gyen utolsó ülésszaka. Azonban a nem 
zetgyülés bucsuzása előtt fontos, tör­
ténetien döntő törvények megalkotására 
kapott megbízást. Meg kell csinálnia 
az uj sajtótörvény-tervezetet és az al­
kotmányreformot. Az alkotmányreform 
tezuttal a közrendről szóló törvény meg 
hozatalából állana. Ez a törvény- 
szükség esetén” fölfüggesztené az al 
kotmányos garanciákat, beleavatkozna 
az egyén és közösség polgári szabad­
ságjogaiba, ostromállapotot rendelne el 
es a hatalmat átadná a katonai parancs­
nokságoknak.

De ezeken a javaslatokon kívül, Pri 
mo de Rivera elkészítette az uj válasz­
tójogi tervezetet, elég széles alapokon

pártja, az „Unió Patriotica olyan dön 
Ptő többséget fog elérni, amely újabb 
nehány esztendőre biztosítani fogja azt 
a politikai irányzatot, amit a diktátor 
inaugurált.

Szó volt egy uj alkotmány megterem­
téséről, ettől azonban Primo de Rivera 
Pazzal az indokolással állott el, hogy 
a mostani alkotmány is teljesen kielé­
gítő az egyéni és közösségi szabadság 
szempontjából, föltéve, hogy ezt a köz 
érdek kívánságai szerint kezelik.

Az uj parlamenttől, amelyet a nyári 
hónapokban fognak megválasztani, el- 
Isősorban a pénzügyi problémák megöl 
dását várják. A diktatúra ellenfelei 
ugyanis legtöbbször azzal érveltek Pri 
mo de Rivera ellen, hogy az ország 
pénzügyeit nem tudta kielégítően ki 
egyensúlyozni. Ha Primo de Rivera a 
választásokon győzni fog, uj parlament­
je segítségével fogja a pénzügyeket ren­
dezni. Ezt első feladatául fogja tekin­
teni, nyilván a diktatúra szellemének

és a diktátor abban remélkedik, hogy • megörökítése erdekeben is.

A mátmarosí kereskedők hosszú küz­
delme után Juga prefektus rendeletére 

törölték a város költségvetéséből az
ad valorem taxát

A prefektus és az interimár bizottság bebizonyították, hogy a sérelmezett 
taxa nélkül is el lehet készíteni a város költségvetését

Sighet-Máramarossziget, január 17. (Az 
Uj Kelet tudósítójától). Taxa ad valorem:
Sziget város költs ég vetésének velejárója.
A vezetőknél, lehet, csak tradíció volt, a 
hatalomnak aféle fitogtatása, de a keres 
kedök cipelték a súlyos ballasztott, a ke 
rek egymillió lejt.

Eddig csupán arról esett szó, hogy ece­
tenként szedjék-e, vagy pausáléban, az áru 
számlaértékenek félszázalékát, vagy ne 
gyedszázalékát állapítsák meg. A taxa tel­
jes törlésére egy esztendővel ezelőtt méa 
senki sem mert gondolni. Ma már ennek 
is utána vagyunk, Juga prefektus jóvol­
tából törölték a forgalmi-adót a város 
költségvetési tételei közül s ezzel a ko 
moly, öntudatos gesztussal egyssersmm 
denkorra lekerült ez a sokat vitatott kór- 
dés a napirendről.

Egy millió lej — minden esetre
Mirö lis van szó tulajdonképeu ?
A belügyminisztdrnek van egy rende­

leté, mely megengedi az „ad valorem“
nek nevezett taxa kivetését abban az eset 
ben, ha egy város nem birja se milyen kö­
rülmények között előállítani költség ve r é­
sét. Eanek a taxának a kivetése csak na­
gyon szükséges esetekben van engedélyezve 
s a maximuma a városból ki- és beszállí­
tott áru számlaértékének félszázaléka.

Nos. Máramarossziget város volt veze 
tői a költségvetés előkészítését mindjárt 

l leghátul kezdték. Még mielőtt a költség- 
vetés össze lett volna állítva, kivették a 
félszázalékos illetéket.
. A kereskedők persze tiltakoztak, feleb- 
beztek, mert ez az uj illeték és ennek a 
kontrollja csak vexaturákat hozhat az 
amugyis megbénított szigeti kereskedelem­
nek. Miért ne készítené elő a város költ­
ségvetését e taxa nélkül, amikor van rá

mód bőven ?
Az Uj Kelet kampányt indított az el­

múlt évben a szigeti kereskedők érdeké­
ben, aminek az volt az eredménye, hogy 
a város vezetősége lemondott ugyan a 
taxa esetenkénti szedésétől, de ragaszko • 
dott egy egymillió lejes pausáléhoz, mert 
«nélkül úgymond, képtelen fedezni a 
költségvetésben felmerülő deficitet.

Elvi kérdés és kompromisszium
Közben feloszlatták a városi tanácson 

és egy hattagú infcerimár-bizottság vette 
át a város ügyeinek a vezetését. S nem 
véletlen dolog, hogy az 193o. évi költ­
ségvetés előkészítésénél újra csak az ad 
valorem taxánál akadtak meg. Botránykő 
ez, amit nem lehet kikerülni.

De itt már inkább elvi differenciákon 
múlott az egész. A szigeii kereskedői 
legnagyobb része tudvalevőleg zsidó. A 
románság képviselői nyugodt lelkiisme- 
vettel beletörtek volna tehát abban, hogy 
a polgárságnak ez a kis hányada minden 
indok nélkül viselje ezt a súlyos terhet.

Mert hiába magyarázgatták, hogy ezt 
a taxát nem a kereskedők fizetik. Hogy 
a fogyasztóközönség közvetve ezt a terhet 
is viseli. Az elmúlt évben minden két­
séget kizáróan bebizonyosodott, hogy a 
kereskedők lefizették ugyan az egymillió 
lejt, de annyi más adó, taxa és illeték 
van, hogy az ad valorem taxához a fo­
gyasztóközönség nem járulhatott hozzá.

Különben is már megszoktuk, hogy 
számunkra bizonyos érthetetlen intézke­
déseket elvi motívumokkal magyarázzunk 
meg. Elvből csatolták Kabolacsárdát Má- 
ramarosszigethez, hogy az utóbbinak kül­
városát képezze. Választások idején jól 
jönnek a román falu szavazatai. Nem kell 
tartani attól, hogy megegyezés esetén a

zsidóság szavazattöbbsége döntsön.
Az ad valorem taxa is elv. Es ezzel ^ 

elvvel kellett küzdenie Fuchs Edének é» 
dr. Fried Ábrahámnak, az interimár-bi- 
zottság zsidó képviselőinek. A bizottság, 
ban annyit sikerült elérniük, hogy a fél. 
százalékot leredukálták egy negyed szí. 
zalékra. Kompromisszium ugyan, de ez ú 
valami. . .

A Sfatul felebbez és a pre. 
fektus helyt ad a felebbe 
zésnek

A szigeti kereskedők véglegesen meg 
akartak szabadulni a súlyos örökségtől A 
Sfatul Negustoresc utján megfelebbezték 
az intimár-bizottság határozatát a prefek- 
tushoz s arra kérték, hogy a város tö­
rölje teljesen ezt a taxát.

Felebbezésükben rámutatnak a keres, 
kedök arra, hogy a törvény szerint a vá­
rosnak csak abban az esetben van joga 
szedni ezt a taxát, ha a költségvetésben 
felmerülő deficitet a város más módon 
nem birja fedezni. Most azonban a város 
még el sem készítette 1930. évi költség, 
vetését, igy nem is lehet tudni, hogy 
egyáltalán szükség lesz-e ennek a taxának 
a szedésére.

Érdekesebb azonban a felebbezésnek az 
a pontja, amelyben a kereskedők megcsi­
nálják a város háztartásának a kalkulá­
cióját. Megállapítják, hogy a városi üze­
mekről szóló törvény szerint a villamos­
üzemet ez év elejétől kommeroiálizálni 
kell. És minden üzem az invesztálási ér­
téknek legalább tiz százalékát kell, hogy 
jövedelmezze. A szigeti üzemnél ez a jö­
vedelem a legminimálisabb számítás sze­
rint is évi kétmillió lejt jelent. Emellett 
a város éppen a múlt hónapban adta 
bérbe a vásárvámot évi hatszázötvenezer 
lejért, holott az elmúlt évben ez a tétel 
csak egyszáznyolcvanezer lejjel szerepelt.

Módjában volt tehát a városnak, hogy 
elkészítse költségvetését az ad valorem 
taxa nélkül.

A kereskedők felebbezése eredménnyel 
járt. Juga Gábor dr. prefektus méltá­
nyolta a felhozott indokokat és utasította 
az interimár-bizottságot, hogy törölje a 
taxát véglegesen a költségvetésből.

Az ad valorem taxát törölték és a 
kérdés lekerült a napirendről. Egy millió 
lejről van szó. Városi relációkban elenyé­
szően kicsi az összeg, de a szigeti keres­
kedők részére mégis iszonyú terhet je­
lentett.

A szigeti kereskedők megszabadultak az 
örökségtől és megkönnye bülten bírnak 
ma már fellélegzeni. S mi, megcsappant 
nyeresészámlánkon egy újabb tételt köny­
velhetünk el.

Juga prefektus elnézett egy kicsit a 
mindenáron „nacion&lizálni“ törekvő po­
litikai szempontoktól. Belátta, hogy elv­
ből* nem szabad egy terhet, mely a vá­
ros minden polgárára kötelező, a megszo­
rongatott helyzetben lévő kereskedelemre 
rásózni.

És ez a belátás szintén megér egy 
milliót.

Hajfestés
„KOHOL** párisi haj festőszer 18 tér-1 
mészetes színárnyalatban létezik. Ezzel 
őszülő haját 15 perc alatt a legnagyobb biz­
tonsággal az eredeti színére festheti vissza.
Kérje a „Komol**~t az Ön fodrászánál.
Vezérképviselet: OfädCÄ, Sír. DeläV-
rancea 28. L, ahonnan díjtalan pros­

pektust kaphat.

Lacién Wolfl

A békéd 
köszöl

Az angliai
London, jajruár 17.

dósitójá-tól). Az anglid 
yége. az Anglo-Jewish 
Comitée előtt január 
szokásos jelentését L| 
világ zsidóságának hej 
rópai antiszemitizmus I 

I továbbra is aggodalol 
Mondotta jelentésénél 
Ducién Wolff. Nagyi 
látnunk azt, hogy a 1 
íézkedései és a kormi 
ébersége ellenére is id 
fellángolnak a háborl 

: csőit szenvedélyek ésl 
mákban jutnak kifeji 
volna az az állítás, hl 
rend összeomlottak él 
helyzete rosszabb, mij 
ború előtt volt. Ez 
kézenfekvő, mert a* 
gyakrabban esik szó I 
az erőszak kisebb ki 
lóságban azonban a ll 
ság helyzete a békeszl 
ségi rendelkezései rév 
cára is javult a hábd 
tel szemben. Az ével 
azok a kormányok isi 
erélyesen tiltakoztak P 
delkezések életbelépd 
lehetetlenség a békej 
elhaladni és igy mirj 
kel azon vannak, hej 
a rend fen tartásával I 
ződések végrehajtását!

Lucien Wolff ezt 
mániái zsidóság helyi 
sére. A romániai es| 
dotta az előadó — 
mat váltottak ki. A til 
bizonyos mértékig a] 
a párt ellentétek, ami 
zsidóságon belül felmj 
tekintélyes egyenetlen 
ki. Általánosságban f 
kormány uralomra jül 
det fen tar tani. Né háj 
dr. Mayer Ebner aj 
Klub elnöke kifej tett j 
nehézsége a köz véle] 
hangulatában rejlik éj 
•mitizmus fellángolása 
ben az erőteljes cuzia 
lajclonítható. Az utód 

I erősödő gazdasági vj 
lizációjával kapcsolna 
kedések ugyanis hozj 
szemitizmus ujjáél 
Mayer Ebner élesej 
zal a zsidó szervezel 
ralis ellenzékkel ka ti 
azon a véleményen 
mány nehézségei és 
újjáéledése jelentős 
zéki pártok intrika írd

Objektive nézve aj 
romániai helyzet távi 
mint aminőnek beállij 
a lakosságban rosszij 

1 előítéletek élnek, a 
loyálisan, erélyesen 
diákkongresszus, éli 
izgató beszédtől, ind

^ Szombat, 1$9$

Megjelent II. javított kiadásban

Kassai: Családt\ 
lakóháztervek

címmel 54 kartonlapos tervgyüjtemény. T*1' 
talma: Szabadon álló és zárt sorba épített 
földszintes, illetőleg emeletes 1, 2, 3, 4, 5- 
6 szobás családi házak, villák, középületek 
tervei (alaprajz, ‘homlokzat, metszet és részlet­
rajzok) 1:100, 1:50 és 1:20 méretben.
Továbbá épület asztalos és mülakatos mun­
kák ízléses és változatos tervei. 33x50 cin­
alak, díszes album, magyar, német, franci» 
magyarázó szöveggel. 1460 lei. Utánvéttel, 

vagy előrefizetve franko küldi

Lepage Cluj-Kvár

le es így örvendetes
előző diákkongresszu 
mint aminő az 1921 
Nagyváradon komolj 
ződött. A kongresszj 
^őrtmtdkugymitöbd

Uj Mereq
Geheimnisse

^ LE FI
A legszebb a jár

SO képből álló bibin 
“bamba kötve ára 1.

kavi részletre is). 
«Gályában.
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luden Wolff optimista jelentése a romániai zsidóság helyzetéről

A békeszerződések kisebbségi klauzuláinak 
köszönhető, hogy javult a keleteurópai

zsidóság sorsa
gáso'k, ezek azonban távolról sem öl- j sii egyetem egyik tantermében történt 
törtek olyan méreteket, mint az elő- j összetűzésre szorítkoztak, ahol néhánytörtek olyan méreteket, mint az elő- j összetűzésre szorítkoztak, anoi nenany 
zőejk. A zavargások tulajdonképen a ja- | zsidó hallgató megsérült. Az egyet e- IP

A liberális párt jasii lapja hivatalosan is be­
jelenti, hogy a párt nem köt többé válasz­

tási kartellt zsidó szervezetekkel
A liberálisok csak olyan zsidókat hajlandók listájukra felvenni, akik nem állnak népi alapon, hanem fegyelem alá

alá eső tagjai a liberális pártnak
Bueuresti-Buk ürest, január 16. (Az Uj 

Kelet tudósítójától). A liberális párt jasii 
hivatalos lapja bejelenti, hogy a jasii li­
berális szervezetek a közelgő választáso­
kon semmi szín alatt sem hajlandók válasz­
tási kartellt kötni zsidó politikai szerve­
zetekkel. A liberális párt jelöltjei közzé 
csakis olyan zsidókat hajlandó felvenni, 
akik a liberális pártnak rendes tagjai.

Ez a híradás megerősíti mindazt, amit 
az Uj Keletben néhány nappal eselőtt a 
liberális pártnak a zsidó szervezetekkel 
szemben el,oglalt álláspontjával kapcsola­
tosan közöltük. Nem tudjuk, hogy milyen 
konszideráció alapján határozta el magát

A tartományi igazgatóságok 
nisztériumok pedig már nem

a liberális párt erre a magatartására. A 
bukaresti lapok azonban ugyancsak arról 
adnak hirt, hogy a liberális párt több ve­
zetője határozottan állást fogialt az ellen, 
hogy a párt hivatalosan választási kartellt 
kössön bármelyik zsidó politikai szervezet­
tel. Ezzel szemben kívánják azt, bogy a 
parlamentbe, a községi és megyei taná­
csokba olyan zsidók kerüljenek be, akik 
a párt tagjai és akik ily módon alávetik 
magukat a pártfegyelemnek. Alkalmunk 
lesz azt a határozatot részletesebben ana­
lizálni. Annyit azonban már most is le 
kell szögeznünk, — anélkül, hogy e ha-

gokhoz tartozó ügyeket

[zer 18 ter­
vezik. Ezzel 

íagyobb biz- 
íeti vissza.

fodrászánál*
>tr. Delav-
ij tálán p ros­
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20 méretben.
lülakatos
vei. 33x50 cin­
német, franci» 

Utánvéttel,
küldi

í-Kvár.

Az angliai zsidók szövetségének beszámolója a keleteörópai és a romániai zsidóság helyzetéről
London, január 17. (Az Uj Kelet tu­

dósítójától). Az angliai zsidók szövet­
be. az Anglo Jewish Association Joint 
Conntée előtt január 12-én tette meg 
szokásos jelentését Lucien W o 1 f f a 
diáé zsidóságának helyzetéről. Az eu 

■pai antiszemitizmus újabb erősbödése 
-ovábbra is aggodalomra ad okot —• 
mondotta jelentésének bevezetőjében 
Lucien W o Iff. Nagy csalódással kell 
látnunk azt. hogy a Népszövetség in 
•ézkedései és a kormányok fokozott 
ébersége ellenére is időről időre újólag 
fellángolnak a háború által felkorbá- 
fS0lt szenvedélyek és fenyegető for 
Tuikban jutnak kifejezésre. Helytelen 
volna a1 az .'d lit ás, hogy a jog és a 
pgvd összeomlottak és hogy a zsidók 
helvzete rosszabb, mint amilyen a há­
ború előtt volt. Ez a felfogás azért 
kézenfekvő, mert az utóbbi időben 
gyakrabban esik szó összetűzésekről és 
I2 erőszak kisebb kitöréseiről. A va­
lóságban azonban a kelet európai zsidó­
dig helvzete a békeszerződések kisebb­
ségi rendelkezései révén történtek da 
cára is jaxnlt a háború előtti helyzet­
tel szemben. Az évek során belátták 
azok a kormányok is. amelyek eleinte 
erélyesen tiltakoztak a kisebbségi ren­
delkezések életbeléptetése ellen, hogy 
lehetetlenség a békeszerződések fölött 
elhaladni és így minden igyekezetük­
kel azon vannak, hogy a törvény és 
a rend fentartásával a kisebbségi szer 
/(kiesek végrehajtását megvalósítsa.

Lucien W o 1 f f ezután áttért a ro­
mániai zsidóság helyzetének ismerteté­
sére. A romániai események — mon 
dotta az előadó —- bizonyos aggodal­
mat váltottak ki. A tiszta látást azonban 
bizonyos mértékig akadályozzák azok 
a párt ellentétek, amelyek a romániai 
zsidóságon belül felmerültek s amelyek 
tekintélyes egyenetlenséget váltottak 
ki. Általánosságban mióta a jelenlegi 
kormány uralomra jött, sikerült a ren­
det fentartani. Néhány nappal ezelőtt 
dr. Mayer Ebner a Zsidó Parlamenti 
Klub elnöke kifejtette, hogy a helyzet 
nehézsége a közvélemény általános 
hangulatában rejlik és hogy az antisze­
mitizmus fellángolása jelentős mertek- 

i ben az erőteljes cuzista agitációnak tu- 
I iajdonitható. Az utóbbi években egyre 
erősödő gazdasági válság, a lej stabi­
lizációjával kaj)csolatos kemény intéz­
kedések ugyanis hozzájárultak az anti­
génét izmus újjáélesztéséhez. Dr.
Mayer li b n e r élesen szembeszállt az­
zal a zsidó szervezettel, amely a libe­
rális ellenzékkel kapcsolatban áll és _ 
azon a véleményen van, hogy a kor- j 

j mány nehézségei és az antiszemitizmus j 
I újjáéledése jelentős részben az ellen- | 
zéki pártok intrikáira vezethető vissza, j

Objektive nézve azt hiszem, hogy a 
romániai helyzet távolról sem oly rossz, 
mint aminőnek beállítják. X aló az, hogy 
a lakosságban rosszindulata érzések és 
előítéletek élnek, a kormány azonban 
loyálisan, erélyesen jár el. A krajovai 
diákkongresszus, eltekintve néhány 
izgató beszédtől, incidens nélkül folyt 
ie és igy örvendetes ellentétben áll az 
előző diákkongresszusokkal szemben, 
mint aminő az 1927. évi volt, amely 
Nagyváradon komoly pogrommal \eg* 
ződött. A kongresszus befejezése után
Onéntekugyantöbbjhelyen^diákzavar-

Uj Mereskowsky
Geheimnisse des Westens
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met két hétre bezárták és a rend ismét 
heyreálllt. A kormány azóta széles-: 
körű óvintézkedéseket tett hasonló ese­
mények megismétlődésének megakadá­
lyozására. A jelenlegi kormány számára’ 
igen nehéz feladat az, hogy egyszerre 
mindent rendbe hozzon, a Joint Főnéi- 
gen Comittée előtt fekszik azonban 
több, a romániai zsidó közéletben sze­
replő vezető férfiú véleménye, akiknek 
objektiv megítélésében megbízhatunk 
és akik távolról sem elégedetlenek a 
romániai helyzettel. Azt hiszem, hogy 
a sajtó alarmirozó jelentése után önök 
is szívesen hallják tőlem ezeket a meg*

tározat egyébb indítékait vizsgálnánk, 
hogy misem kényelmesebb, mint olyan 
zsidókat küldeni a parlamentbe, akik a 
zsidó kisebbségi érdekek megvédésénél 
előbrevalónak kell, hogy tartsák a pártfe­
gyelem respektálását és a pártvezetőségi 
utasításokat. Az elmúlt évek tapasztalatai 
meggyőzhettek bárkit is arról, hogy meny­
nyit tettek a zsidó érdekekért a politikai 
pártok tagjait képező zsidó parlamenterek. 
Mire készül a liberális párt, hogy eleve 
elejét akarja venni annak, hogy a zsidó 
kisebbség igaz hangja is 
a perlamentben ?

lég nei 
intézik

; működnek, a mi­
éi az

Bucure$ti-Bukarest, január 17. (Az Uj 
Kelet tudósítójától). A tartományi igazga­
tóságok késedelmes felállítása súlyos za­
varokat idézett elő a minisztériumok mű­
ködésében. A minisztériumok udvarait a 
vidékről felutazott emberek tömegei töl­
tik be, akik fűhöz-fához furdalnak és 
kétségbeesetten veszik tudomásul, hogy a 
minisztérium illetékes reszorttisztviselöi 
nem akarják ügyeiket elintézni. A reszort- 
tisztviselők arra hivatkoznak, hogy az uj 
közigazgatási törvény alapján nem a mi­
nisztérium, hanem a tartományi igazga­
tóságok illetékesek ügyeik elintézésére. A 
fejvesztettség, a felfordulás és a zavar

annál nagyobb, mert a törvény nem pre- 
cizirozza eléggé világosan, hogy tulaj­
donképen milyen ügyek tartoznak a tar­
tományi igazgatóságok jogkörébe és hol 
szünnik meg a minisztériumok kompeten­
ciája.

Az elmúlt napokban sok ezer ember 
volt kénytelen dolgavegezetlen elhagyni 
a fővárost emiatt. A tartományi igazgató­
ságok ezzel szemben csak hetek múlva 
Kezdhetik meg működésüket. A kormány 
hir szerint nem adott utasítást a minisz­
tériumoknak arra, hogy a tartományi 
igazgatóságok felállítása előtt a felekkel 
ily módon bánjanak el.

Egyes verziók szerint a minisztériumok 
tisztviselői azért ragaszkodnak oly szigo­
rúan a törvényhez, mert ily módon akar­
nak nehézségeket teremteni a kormány­
ban. A minisztériumi vezető-tisztviselők 
ugyanis ellenségei a közigazgatási decen­
tralizációnak, mert a tartományi igazga­
tóságok felállítása révén hatáskörük lé­
nyegesen szükebb lett és nemcsak hatalmi 
körük lett kisebb, de busás mellékjöve­
delmeiktől is elestek. Kormánykörökben 
hangoztatják, hogy a mai helyzet csak 
átmeneti és hogy a nehézségek azonnal 
meg fognak szűnni, mihelyt a tartományi 
igazgatóságok megkezdik működésüket.

Kedden délelőtt az angol 
a tengeri leszerelési

király nyitja 
konferenciát

Ma éjfélkor érkezik meg Plyomuthba az amerikai delegációt hozó hajó. Tardieu is Londonba érkezik

meg

ki 600

A legszebb ajándék. Birnbaum Úrid
°0 képből álló bibliai képsorozata, díszes
Jumba kötve éra 1.350 ltd helyett 700 lej 
'3 havi részletre is). Az Uj Kelet könyv- 
*"%ában.

Tendon ianuár 17. A király hétfőn j érkezése után azonnal érintkezést keres j s még ugyanaznap este MacDonald mi-
’ j ., ,11 jai_ I Stimson amerikai külügyi államtitkárral ‘ mszterelnökkel is.

délben Londonba érkezik s kedden dél- \ oum3UU
előtt megnyitja a tengerészeti leszerelési ( 
konferenciát. A megnyitó beszéd elhang­
zása után az uralkodó a palotába megy, 
ahol Dawson, a király orvosa meg fogja 
vizsgálni és dönt az uralkodó februári 
tartózkodási helye felől.

A tengerészeti leszerelési konferencia 
megnyitása a lordok hazában megy végbe.
Az uralkodó, a királyi csarnokban nyitja 
meg a konferencia ülésezését. A megnyitó 
beszédet az angol rádió állomások közve­
títeni fogják. A király részére erre a 
célra külön arany mikrofont készítettek.

A George Washington hajó, amely az 
amerikai delegáció 127 tagját s mintegy
30_40 amerikai újságírót hoz Angliába,
ma éjfélkor érkezik meg Plymouthba. A 
delegációt a kikötő pályaudvarin kütan- 
vonat várja s az amerikaiak érkezés után 
azonnal folytatják az utat Londonba.

Pária, január 17. Tardieu miniszterel­
nök szombat este ha^ja d Hágát. A 
francia miniszterelnök Páns kikerülésével 
Rotterdamon át utazik Londonba, ahól

Lloyd George kilép a liberális pártból és 
lemond a párteínökségrőí ?

Családi körben ünnepelte meg 66 ik születésnapját a volt miniszterelnök
London, jan. 17. Lloyd George volt 1 arra számítanak, hogy hétfőig még meg­

án goi miniszterelnök ma betöltötte 67-ik j gondolja magát, 
életévet. Az évfordulót Lloyd George 
családi körben ünnepelte meg. A volt mi­
niszterelnök csaknem negyven éve meg­
szakítás nélkül tagja az angol alsóháznak 
s jelenleg az alsóház legidősebb tagja.

A Morningpost azt Írja Lloyd Geor- 
geről, hogy az utóbbi hetekben megérle­
lődött benne a szándék, hogy lemond a 
liberális pártban elfoglalt elnöki méltósá­
gáról, sőt a pártból is kilép és párton- 
kivüli lesz. A lap szerint a volt minisz­
terelnök ezt az elhatározását hétfőn tar­
tandó beszédében be fogja jelenteni. Po­
litikai körökben azonban hivatkozással 
Lloyd George változékony hangulataira

— Államellenes összeesküvést fe­
deztek fel Leningrádban. Páriából je­
lentik : A rádióügynökség leningrádi jelen­
tése szerint a ezovjethatőságok és a G. P. U. 
Leningrádban a gárdadragonyos ezred volt 
tisztjeinek államellenes összeesküvését fedez­
ték fel. Az ellenforradalmárok akciója a le­
leplezésekkor már közvetlen küszöbön állott. 
El akarták távolítani helyeikről a szovjet- 
hivatalnokokat s Leningrad felett át akarták 
venni a föhatalmat. Számos letartóztatás tör­
tént.
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Döntött a zsidóság választási magatartásáról

Kolozsváron és Máramarosban a nem- 
zetiparaszípártial kötött választási kar­

tellt a Zzldó Választási Blokk
4 vidéki tagozatoknak szabad kezük van helyi kartellek kötésére

Cluj-Kolozsvár, január 17. (Az Uj
Kelet tudósítójától). Csütörtök este ki 
lene órakor ült össze az Országos Zsidó 
Választási Blokk központi választmá­
nya, hogy véglegesen döntsön az er­
délyi zsidóság magatartása felől a kü 
szőbön álló községi és megyei válasz­
tásokon . A rendkívül látogatott ülést, 
amely a Zsidó Nemzeti Szövetség iro­
dáiban zajlott le, dr. Fischer József 
elnök, országgyűlési képviselő nyitotta 
meg és ismertette azokat a szemponto­
kat, amelyek Erdély zsidóságát ezéken 
a választásokon kell hogy vezessék.

Ezután dr. Kertész Jenő számolt 
be azokról a tárgyalásokról, amelyeket 
a kiküldött tárgyaló bizottság a külön­
böző pártokkal folytatott a választási 
kollaboráció érdekében. Dr. Kertész 
hangsúlyozta, hogy mindenekelőtt a ki­
sebbségek felé keresett a tárgyaló bi­
zottság kapcsolatot, ez azonban meg­
hiúsult azon, hogy a Magyar Párt és 
Pa szocialisták a velünk folytatott tár­
gyalások közben választási megegyezést 
létesítettek, ami részükre lehetetlenné 
tette a további tárgyalások folytatását. 
Ezenközben a nemzeti parasztpárt ko­
lozsvári vezetői érintkezést kerestek a 
Zsidó Választási Biokkal és a megindult 
tárgyalások csakhamar bebizonyították, 
hogy a választási megegyezésre meg­
van az objektiv lehetőség. A központi 
választmány feladata ebben az ügyben 
dönteni.

E jelentés után hosszabb vita indult 
meg, amelynek során maid valamennyi 
résztvevő felszólalt. Dr. Klein Miksa 
rámutatott azokra a barátságtalan té­
nyekre, amelyeket a nemzeti paraszt­
párti kormány követett el a zsidóság­
gal szemben és általában a kormány 
elhibázott zsidó politikájára, ami kö­
telességünkké teszi, hogy elégedetlen­
ségünknek és elkeseredésünknek kife­
jezést adjunk. Javasolja, hogy a vidéki 
tagozatoknak adjunk szabadkezet a vá­
lasztási magatartásra vonatkozólag, 
Kolozsváron azonban vonuljon passzi­
vitásba a zsidóság a nemzeti paraszt­
párti kormány elleni tiltakozása jeléül.

Az ezután következő felszólalók ki­
vétel nélkül dr. Klein Miksa javaslata 
éllen foglaltak állást, kifejtvén a passzi­
vitás káros következményeit. A felszó­
lalók hangsúlyozták, hogy bár a kor­
mány sok tekintetben csalódást oko­
zott a zsidóságnak, mégis remény van 
rá, hogy a nemzeti parasztpárt további 
kormányzása során be fogja váltani a 
zsidóságnak tett ígéreteit.

Dr. Fischer József bemutatja a 
mármarosszigeti tagozat átiratát, amely­
ben közlik a nemzeti parasztpárttal foly­
tatott kartell - tárgyalások eredményeit és 
kérik a központ hozzájárulását a kar­
tell .megkötéséhez. A paktumtervezet 
szerint Mármarosban a megyei bizott­
ságba nyolc, a szigeti városi tanácsba 
pedig tizenhárom tagot jelöl a Zsi^ó 
Választási Blokk a közös listán.

Beható megvitatás után a központi 
választmány egyhangúlag elfogadta a 
dr. Marton Émő által beterjesztett 
következő határozati javaslatot:

[. A központi választmány jóvá­
hagyja a Zsidó Választási

elveknek leszögezését:
a) a Zsidó Választási Blokk helyi 

tagozatai mindenütt egységesen 
vesznek részt a községi és megyei 
választásokon,

b) úgy a megyei, mint a községi J

tanácsokban biztosítani kell a helyi 
zsidóságnak számárán y a szerinti 
képviseletét,

c) a helyi kartellek kötésénél az 
országos politikai szempontok telje­
sen kikapcsolandók és kizárólag a

helyes város politika elvei legyes^ 
irányadók,

d) a helyi tagozatok kötelesek vég. 
leges határozathozatal előtt javasfe 
tálkát jóváhagyás végett a központi 
választmánynak felterjeszteni és

e) a központi választmány ezen ha 
tározatok hűséges végrehajtását a 
zsidó szolidaritás védelme alá he­
lye zni.
Ézen határozat elfogadása után a 

központi választmány annak a rémé 
nyének adott kifejezést, hogy Kolozsvá­
ron a megkötött kartellek ellenére is 
sikerülni fog egységes listát létrehozni 
az összes számba vehető pártok között.

A választmány végül elhatározta, 
hogy a választások sikere érdekében 
imár a legközelebb megkezdi mindenütt 
az intenzív választási propagandát.

Kromhat 1930 i*”'

ÍRÓK É5

A szovjet egész Oroszország területén
tiltotta a körülmetélést

Nap-nap után özönével zárják le a zsinagógákat. Darabokra fűrészelték a Szent-Izsák templom harangjait.
napban fogja elérni tetőpontját az oroszországi vallásellenes agitáció

E hó-

London, január 17. Rigán keresztül ér­
kezett oroszországi jelentések szerint Orosz­
országban minden emberi képzeletet felül­
múló méreteket öltött a vallás elleni agi­
táció. Ez a vallás elleni irtó hadjárat 
egyformán irányul minden felekezet ellen, 
sőt mert „bizonyos körökben“ azt a hirt 
terjesztik, hogy az akció magas állások­
ban lévő zsidó eredetű szovjet hivatalno­
koktól ered és a kereszténység kiirtását 
célozza, ezek a szovjet hivatalnokok, hogy 
a gyanúsításokat kiparrirozzák, kétszeres 
erővel csapnak rá a zsidó vallás híveire. 
Százakra megy a száma azoknak a zsina­

gógáknak, amelyeket eddig bezártak és 
nap-nap után özönével zárják be újabb 
zsinagógákat. Ez az agitáció féktelensé­
gében odáig ment, hogy a szovjet egész 
Oroszország területén eltiltotta a körül­
metélést. Amint azt az „Uj Kelet“ már 
jelentette, több súlyos Ítéletet hoztak 
olyan orvosok ellen, akik a rituális szer­
tartást elvégezték.

A lapok jelentése szerint január hónap­
ban fogja elérni tetőpontját Oroszország 
ban a vallásellenes agitáció. Leningrádban 
a hires Szent Izsák székesegyház hatal­
mas harangjait bevezetőül már elkoboz­

ták és a templom előtt darabokra fűré­
szelték. A harang anyagéból száz tonna 
finom vörösrezet és sok ezüstöt is kaptak. 
A székesegyházban a napokban kezdik 
meg az atheists muzeum berendezését. A 
vallásellenes liga le fogja bontani a te­
metők kerítését is s ledönteti a sírköve­
ket. A Moszkvától északra eső Sergijevsk- 
Posad közelében lévő kolostor 65 mázsás 
harangját a közel jövőben szintén eltávo­
lítják helyéről. A világ e legsúlyosabb 
harangja elleni akció hosszabb előkészí­
tést igényel s ezt a munkát már meg­
kezdették.

Moszkva titkos parancsot adott kí a né- j
; télén lenne parlament nélkül kormá­

nyozni.

Engem is híj
— Patai Edith

Arany almák ezüst esés 
iái Edith versei; fenkölt 
jnes fémjéből színtiszta, 
gzettel csiszolt kabinet dj 
9gy forró, mélyen érző ásd 
bői elementáris erővel gyff 
lénk szállva, befészkelik I 
bogy nem tudjuk többé 

4 lírai költészet fogalmi 
belőlük — annyira egésd 
adják ezek a versek: az d 
^érzó asszonylelkét, azöpa 
Jóságosán mosolygó és bul 
U ö szárnyaién, Föld sze^ 
életét. A váltig modern, 
asidó bensőség, egyszerű, 
Ügy énekel ez a költő ae 
teremtő csókja ajkára és e 
báját és művészetét. Amit j 
gáról is áll: „Szája eápac' 
ayilott léha szó azon.“

A Földé az ő első és örq 
j-földé. Fájó szerelem, mert 

nak szárnyain szállhat áll 
fogva való szerelem, ml 
múltjának leikéből öröksed 
kébe. Delelöjén járva élei 
mélheti szerelmes vágyain^ 
bizák benne, hogy lelkét 
partot érnek majdan otd 
hegyoldalakon, legendás s| 

Életszereietnben is mi 
Gazdag szerelemben az a 
nyert ajándékul s mit m 
nek adott örökségül. Sa 
szerelmese, mert

„Szép az ón életem s

Szépek a napjaim, mei

És szép az éjszaka, ha

Szép és gazdag a költmet kommunistáknak. Hogy icbitiáf el- i
0 , f 4 4 0 4 / I — Egyesek azt szeretnék — Írja a lap g szüntelen „mnszikál min

sejete forradalmi megmozdulást készít-! ” ha az eddigi elDök mároins 7 én le
senek elő

Berlin, január 17. A lapok szerint 
Moszkva titkos parancsot adott ki a 
moszkvai kommunista szakszervezetek ve­
zetőségeinek, hogy tagjaik és az összes 
munkanélküliek bevonásával február el­
sejére forradalmi megmozdulást készítse­

nek elő egész Németország területén. A 
birodalmi és a porosz belügyminiszterek 
kijelentették, hogy az államhatalom elég 
erős arra, hogy a forradalmakat leküzdje, 
A hatóságok meg fogják tenni a szüksé­
ges intézkedéseket.

Aí amerikai nőegyesületek vehetői meg­
ostromolták a washingtoni Kapítolt,

hogy a világbéke mellett tüntessenek
Washington, január 17. Tegnap a Kapi- I vónyszók Ítélkezéseit elfogadó államok csoport-
kan kakanéir nn iíí niniXni —--- ______ _ _ __ l * # l -1—1 ■ . - _ - *tóiban hatszáz nő tüntetést rendezett s ennek 

során megrohamozták a szenátorok hivatali 
helyiségeit is. A nők a tüntetéssel arra akar­
ták felhívni a figyelmet, hogy a törvényhozó 
testületek a világbéke érdekében készítsék elő 
Amerika csatlakozását a hágai nemzetközi tor­

jához. Ebben a kérdésben ezer aláírással el­
látott memorandumot is készítettek s azt sok­
szorosítva most terjesztik. A tegnapi női tün­
tetés résztvevői legnagyobbrészt nőegyesületek 
vezetői s az akció így mintegy tizenkét mil­
lió amerikai nő akciójának tekinthető.

és mármarosszigeti tago- \ zata és

Megindult a harc a csehszlovák köz­
társaság elnöki székéért

A jobboldali sajtó elutasítja Benes elnökjelöltetésének gondolatát
*-■- i i-i'mf88' iÍ0V°.k0ZtSa8ágl elnöbének 1 csendesen és titokban mindenféle terve- 

Blokk , kérdése, Masaryk emlékezetes nyilatko- | két sző, csakhogy Masaryk utódja lehes-
Peroutka 

után.
publicista 
élénk

feltűnést t sen. Ezt maga az elnök is kívánja. Meg-7 Wi » I — _— 11_1_ í • ’
kolozsvári _________ _____
zalainak a központi választmányhoz ! keltő cikke után, élénk eszmecserét I iósnlink tanárin« r 7 á~", “~ö
felterjesztett ama javaslatát, hogy j keltett a sajtóban. Jellemző, hogy a pl I S? Vervek ¥ba*
ugy a községi, mint a megyei válasz- j gai lapok s a vezető politikusok egyálta-
4- —»-■ ^\1-r x—v -*—e r. — x- —  x.      A- ^ i i 1 1 ' " 1 I í 1       . 1 1 i . . • ,

, . , j nagyon is jól fölismerték az ö és körnve-
bejelentéssel i zetének munkáját. Azokon a „bunkó­

nkon kívül, akiket Benes és a Hrsdzsin 
környezete az egyes polgári pártokban 
kitart, nem találnak egyetlen csehszlovák 
embert sem, aki Benes elnöksége mellett 
állást foglalna, a csehszlovák atmoszféra 
már ma is nehéz, de egyszerűen elvisel-

megelégedve mai , mddd.1, amelyet: ÜÄ5Ä h“ tMTek

nes úgy a belpolitikában, mint a kül 
politikában követ. Bsnes túl magasan 
érzi magát, magasabban, mint amilyen 

í tényleges pozíciója. Nem titok, hogy

hogy j keltett a sajtóban. Jellemző, hogy a prá- j valóak. Állítjuk, hogy Benes sohasem
, a - — -, j *apok 8 a v®aetö politikusok egyálta- j lesz köztársasági elnök 1 A polgári nártok

tusokon a nemzeti parasztparttal kos- j lábán nem avatkoznak bele ebbe a vitába, I -je, ... p . gan.panok
senek helyi kartellt. j amelyet Peroutka azzal „ _______

2. Minthogy az adott viszonyok nem í idézett elő, hogy Massaryk elnök utód­
tették kívánatossá egy országos kar j járnak Benest szeretné. Annál őszintébben 
teli kötését, a Zsidó Választási Blokk j éa nyíltabban foglal állást a cseh agrár- 
a vidéki tagozatoknak szabad kezet párt vidéki sajtója. A „Havlickovc kraji“ 
ad arra. hogy a községi és megyei ] cimü lap a következőket írja : 
választásokon a helyi viszonyok' fi- | „Benes nem élvezi a nemzet többségé- 
gyelembe vételével és a zsidó egy nek bizalmát. A nemzet többsége nine*
seg megvédésé mellett választási meg- -----’' 1 ’ ------
egyezést létesítsenek az erre legal­
kalmasabb párttal, vagy csoporttal.
Szükségesnek tartja azonban a köz- 
j-on.i v líasztman a követke a an

Hasonló szellemben ir a jobboldali 
„Fronta“, amely különösen Peroutkának 
azzal a véleményével bocsátkozik vitába, 
hogy a hivatalnok kormány számára na­

mondana és utódjául Benest ajánlaná. 
A nemzetgyűlés azonban Benest nem vá­
lasztaná meg elnöknek. Fel kellene tehát 
a parlamentet oszlatni. Ennek eszközéül 
hivatalnokkormányt kell kinevezni. A 
terv nagyon is átlátszó. A nép választott 
képviselőinek kell még idejében megten­
niük a szükséges óvintézkedéseket e dik­
tatórikus terv megvalósulása ellen.

Beiktatták Dés nj főrabbiját
Ünnepélyes és impozáns keretek között ik­

tatta be a dési hitközség újonnan választott 
főrabbiját Paneth Jakabot, a nemrég elhunyt 
P&neth Cheskel nagynevű főrabbi fiát. Erre 
az alkalomra a megjelent tagok zsúfolásig töl­
tötték meg a hitközség nagytermét,

Rosenzweig Jakab a hitközség elnöke meg­
nyitó beszédében meghatott hangon párén tálta 
el a nemrég elhunyt főrabbit, kinek nagy ér­
demeit könnyes szemekkel méltatta. Az elnök 
gyönyörű emlék beszédét a közönség állva hall­
gatta végig és jegyzőkönyvileg megörökítették. 
Ezután az elnök indítványára a közgyűlés 
Paneth Jakabot egyhangúlag főrabbijává vá­
lasztotta meg és a gyűlés eredményét Wein- 
berger Jonász és Rosenzweig Vilmos veze­
tésével egy küldöttség hozta tudomására és 
meghívásra a főrabbi megjelent a választó- 
gyűlésen.

Az uj főrabbit a közgyűlés nagy óvációval 
fogadta, kihez Rosenzweig elnök intézett nagy 
beszédet, kérve a főrabbit, hogy nagynevű 
atyja utjarn haladva a hitközség vezetőségé­
vel karöltve dolgozzon a hitközség további 
fejlődésén. Majd megható szavak kíséretében 
iktatta be az uj főrabbit, kinek munkásságá­
hoz Isten áldását kérte. Ezután az uj főrabbi 
tartott magas szárnyalásu székfoglaló bestédet, 
programjában hangoztatta, hogy ősei tradíció­
jához híven őrködni fog a hitközség vallásos 
szellemének megőrzésén, majd & hitközségi ta­
gokat megáldva a gyűlés véget ért.

A főrabbi beszédével nagy hatást gyakorolt 
a jelenlevőkre. Ezután a gyűlés tagjai viha­
ros ovációban és meleg ünneplésben részesí­
tették Rosenzweig Jakab hitközségi eluökör, 
ki közel öt évtizedes munkájával és békesze- 
retetével kiérdemelten elnyerte a hitközség bi­
zalmát és fáradhatatlan munkásságával elévül­
hetetlen érdemeket szerzett magának a hit­
község nagy fejlődésében.

és elbájoló zenében adja 
és másokat mindazt, ami| 
lág, embersors, háború 
halál. De különösen főj 
szive az anyaság örömét 
dog gyermekmosolyt, mib 
szent szó : Anyám“ és 
az anyasorsot, hogy 
majdan gyermekei és aki

„Oh jaj 1 Száguldj

Ifjú erejük csak
Zöldelő koszorújuk]

Mennyi érett szépség | 
asszonyban, midőn má 
anyja, saját anyjának ölj 
gyerek!“

Mily megindító a biz 
mely kisérte Őt életéber] 
hűlni fia ajkén egykor, 
az este.

De a legszebbet, amit] 
téröl el lehet mondani,

«Honnan e drága n 
Hogy életem oly dt 
Hogy zeng, mint á 
Egy tisztahangu, ré 
Kinek köszönjem fo 
Hogy négy fal közt 
Hogy munkásnapok 
Reámfonódn&k tiszt
Mi megadhatjuk kérdj 

6 saját szive, az a hat 
gazdag szív a zengő 
zsoltáros Dávid király 
gésnek indul Iáthatatlai 
zeng, mindig is zenged 
örök-boldogan őrizve 
hetetlen élményt nyújt 
üak szivére hat a „haj 
aagy vallomások“ auda

Ha influenzi 
köhög vagy

Málnási SÍC1
0lert az a legjobb n-j 

Kapható minder
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■okra ffiré- 
Iszáz tonna 
|t is kaptak, 
kan kezdik 
pdezését. A. 
Intani a te- 

1 a sírköve- 
I Sergijevsk- 
j 65 mázsás 
htén eltávo- 
eg súlyosabb 
tb elökészi- 

már meg-

kositáni az 
ha kény- 

fül kormá-

irja a lap 
is 7-én le­

ajánlaná, 
bst nem vá- 
pllene tehát 
k eszközéül 
levezni. A 
b választott 
[en megten- 
eket e dik- 
kllen.

[rabbiját
ik között ik- 
in választott 
írég elhunyt 
bi fiát. Erre 
sufolásig tői­
ét,
elnöke meg- 

>n parentálta 
lek nagy ér- 
:a. Az elnök 
y állva hall-
görökitették. 
a közgyűlés 
abbijává vá-
ínyét Wein* 
Vilmos veze- 
domására és 
a választó-

Engem is hív a föld
— Patai Edith versei —

Arany almák ezüst csészékben — ezek Pa- 
jji Edith versei; fenkölt emberi érzések ne- 
aeg fémjéből színtiszta, hamisítatlan mttvé- 
g^ettel csiszolt kabinet darabok. Dalok, mik 

_ forró, mélyen érző asszonyi szív geizirjé- 
elementáris erővel gyöngyöznek föl s fe- 

^nk szállva, befészkelik magukat szivünkbe, j 
hogy nem tudjuk többé feledni őket.

A lírai költészet fogalmát lehetne detiniálni j 
belőlük — annyira egészen magát a költőt j 
jdjík ezek a versek: az ö forrón, fénylőn su- 

asszonylelkét, az ö patyolat-tisztán, édes- 
öságoean mosolygó és busongó anyai szivét,

I y ö szárnyaién, Föld szerelmesen zengő zsidó ! 
életét, A váltig modern, uj formában ősrégi ! 

j jgjdó bensöség, egyszerű, mély természetesség. ■
I rjgy énekel ez a költő asszony, ahogy Isten 
tarémtő csókja ajkára és szivébe lehelte a dal 
iáját és művészetet. Amit anyjáról mond, ma- 
^ól is áll: „Szája sápadt, finom virág, nem 
gyilott léha szó azon.“

A Földé az ö első és őrök szerelme, a Szent­
földé. Fájó szerelem, mert csak forró vágyai- < 
jak szércvain szállhat áldott rögére. Öröktől ] 
fogva való szerelem, mert ezer évek zsidó » 
múltjának leikéből örökségül szállott az ö lel- . 
kébe". Delelöjén járva életének, már nem re- \ 
mélheti szerelmes vágyainak beteljesülését, de ‘ 
bízik benne, hogy leikéből lelkezett lelkei, i 
partot érnek majdan ottani mezőkön, sziklás 1 
hegyoldalakon, legendás szent varosokban. \ 

Életszereken ben is mily gazdag e költő! \ 
Gazdag szerelemben az élet iránt, mit maga j 
nyert aiándéknl s nőit másoknak, gyermekei- \ 
sek adott örökségül. Saját életének méltán i 
szerelmese, mert

.Szép az ón életem s teli, mint őszkor az
[ezüst serleg,

Szépek a napjaim, mert fülembe öntik a f
[ világ ezer zenijét,

És szép az éjszaka, ha szökken a vers j
[geizirje . . .“ jj 

Szép és gazdag a költő élete, mert lelke 
szüntelen „mnszikál mint fmomhnru hegedű“ 
és elbájoló zenében adja vissza önmagának 
és másokat mindazt, ami megihleti: élet, vi­
lág. embensőre, háború és béke, család, jövő, 
halál. Da különösen forró szavakkal zengi 
szive az anyaság örömét és fájdalmát, a bol­
dog gyermekmosolyt, mikor „felcseng az örök, 
szent szó: Anyám“ és az örökös remegést, 
az anyasorsot, hogy fészkéből kirajzanak 
majdan gyermekei és akkor

>h jaj! Száguldó kocsijuk csak föl
[ne boruljon !

Ifjú erejük csak szerte ne hulljon!
Zöldelő koszorújuk csak el ne viruljon ! “

Mennyi érett szépség és üde báj van ez 
asszonyban, midőn már mint gyermekek 
anyja, saját anyjának ölébe hull — „síró kis 
gyerek !u

Mily megindító a bizakodása, hogy a dal, 
mely kísérte öt életében, kadissá fog hal­
kulni fia ajkán egykor, midőn rá is, ráborul 
az este.

De a legszebbet, amit az asszony-költő éle­
téről el lehet mondani, maga mondta el:

„Honnan e drága megszentelt örökség,
Hogy életem oly das, mély egyszerű . .. 
Hogy zeng, mint álmodó mester kezében 
Egy tisztahangu, régi hegedű . . .
Kinek köszönjem forró mély imával,
Hogy négv fal közt épitek száz világot, 
Hogy munkásnapok áldott alkonyán 
Reámfonódnak tiszta látomások ?“
Mi megadhatjuk kérdésére a feleletet. Az 

18 saját szive, az a babfehér, hótiszta, dús- 
gazdag szív a zengő hárfa, mely, mint a 
zsoltárod Dávid király cs:da hangszere, rez­
gésnek indul láthatatlan ujjak fogásától és 
^ng, mindig is zengeni fog, örök*ifjan és 
örök*boldogan Őrizve meg önmagát és felejt- 
heteden élményt nyújtva mindazoknak, aki­
iek szivére hat a „halk, forró szavak, erős, 
aagy vallomások“ andalító zenéje.

Dr. Eisler Mátyás,
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OÖY.
Rouge eá nőit» naitaotig raá?

ugvanaz a Rouge e! Noir sohasem adia ugyanazi az 
illatot. ha más-más emberek használták. Minder egyes 
esetben a bor és a hat természetes illatával uiabb és 
uiabb osszhangszatokba egyesül amelyek hasonlók ugyan, 
de -csak annytbaa amennyiben két egyéniség hasonlíthat 
egymáshoz, anélkül hogy egyenlő volna.
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^ cövade Gblo gne -Pdjfcma.-Poadze -Gerne
OaW eredek csomagolásban I?

Keddnél tovább nem ülésezhet a keleti jóvátételi konferencia

Az opíénskérdés elintézésnek tekinthető?
A hatalmak Írásbeli garanciát adnak arra az esetre, ha a ktsaniant a megegyezés létrejötte nélkül Is aláírja

a zárójegyzőkönyvet. Snovden megtagadta a garanciák vállalását
Románia az agrárkérdésben hajlandó nemzetközi bíróság döntését elfogadni

Ha influenzás,
köhög vagv beekedt ”^on

Málnási SlCUlla gyógyvizet
mert az a legjobb nyálkaoldó és köptető. 

Kapható minden füszerüzletben.

Hág?, január 17. A hmrai i-:>r >
cia kudarca a keleti jóvátételi kérdé­
sekben teljes. A magyar kérdés körüli 
teljes eredménytelenség egyben a bol­
gár és osztrák kérdés elintézetlenségét 
is eredményezte. Hosszú hónapok fog­
nak eltelni, amig ebben az ügyben va­
lamilyen kézzelfogható eredmény elér­
hető lesz. A legújabb tudósítások a kö­
vetkezők:

At kis-sníEnt elutasította 
Loucheur javaslatait.

A hat meghívó hatalom mai értekez­
letén ismertették a konferencia eddigi 
eredményeit. Jól értesült helyen a saj­
tóval azt a felvilágosítást közölték, 
hogy Loucheur beszámolója során kény­
telen volt elismerni, hogy a magyar 
kérdés úgyszólván semmit sem haladt 
előre. Loucheur holnap délelőtt Jaspar- 
ral folytatandó megbeszélése után, 
ha szükségesnek látja, esetleg újra ősz 
szehivja a hat hatalom szakértőit a ke­
leti jóvátételek kérdéseinek újabb vizs­
gálatára. Hir szerint a kisantant ma el­
utasította Loucheumek az agrárrefor­
mok által keletkezett bizonyos igények 
kielégítésére irányuló, ma éjszaka ké­
szített újabb tervezetét.

Páris, január 17. A lapok hágai jelen­
tések alapján kizártnak tartják, hogy a 
keleti jóvátételek ügyében létre jöhes­
sen rövid időn belül a megegyezés.

Nem valószínű az sem, hogy a 
kisantant államok kifejeznek haj­
landóságukat a Young-egyezmény 
és a konferencia zárójegyzőkönyv­
vének parafálására, annál kevésbé, 
mert Anglia képviseletében Snow­
den megtagadta a kívánt garanciák 

vállalását.
A Matin szerint az optánskérdés már 

szinte elintézettnek is volna tekinthető, 
de nincs megegyezés az egyházi , va­
gyon és a helyiérdekű vasutak ügyeben. 
A lap azt hiszi, hogy az érdekeltek el­
fogadják Loucheur javaslatai s a.^ tár­
gyalásokat Párisban folytatni fogják, 
p Az Excelsior az olasz javaslatról 
Írott cikkében megállapítja, hogy a 
közös kassza tekinteteben a felek kö­
zött már kész az egyetértés, de meg 
nincsen tisztázva az a kérdés-, hogy 
mely államok és mennyit fizessenek be 
a közös kasszába.

Hágai beavatott körökben úgy tud­
ják hogy még nem sikerült megtalál­
ni azt a formulát, amelynek alapján 
máshol, esetleg Párisban a megegye­
zést újólag megkísérelhetik.

A holland lapok szerint _ meg^ nem 
lehet tudni, hogy a keleti jóvátételek­
kel foglalkozó bizottság is lezarja-e hol­
nap a munkát, de annyi bizonyos, hogy 
keddnél tovább nem ülésezhetik, mert 
Cheron és Loucheur kedden este fel­
tétlenül visszatérnek Párisba meg ha 
el is szánnák magukat arra, hogy to­
vábbi három napon át is kísérletet tesz­
nek a keleti jóvátételek megoldására.

A kisantant koncessziója. 
Hága, január 17. Anglia, Franciaor­

szág és Olaszország delegátusai tegnap 
egész nap azon fáradoztak, hogy a ma­
gyar jóvátételek kérdésében közeledést 
hozzanak létre a felek között, hogy a 
konferencia záróülésének időpontjáig 
legalább egy keretszerződés legyen köt­
hető.

A delegátusok felváltva tárgyaltak a j 
kisantant és a magyar delegációkkal, j 
Megállapították, hogy az ellentétek nem i 
áthidalhatatlanok, sőt a felek álláspont- 
jaj a tegnapi napon némi közeledést 
mutatnak.

Tardieu az esti órákban ki is jelen­
tette, hogy szerinte nincs különösebb 
akadálya annak, hogy a magyar kérdés 
megoldását célzó előzetes szerződést 
már itt Hágában alá ne Írjanak.

Az eredmény elérése céljából akis- 
antant delegációi belementek abba, 
hogy az agrároerek elkülönítve és 
elsősorban intézhessenek el. Lou­
cheur mindent elkövetett arra, hogy 
a felek engedékenységét a tárgya­
lások sikeressége érdekében elérje. 

Loucheur belátta, hogy a magyar kér­
dés igen szövevényes probléma s meg­
oldása több hónapot venne igénybe. 
Ezért most abban az irányban folyik a 
közvetítés, hogy a felek egyezzenek be­
le abba, hogy a magyar problémát há­
rom hónapon át tartó tárgyalások ren­
dén minden részleteiben oldják meg.

As nagyhatalmak Írásbeli 
garanciát adnak.

A hágai lapok kisantantkörökből azt 
az információt közlik, hogy a kisan­
tant engedékenysége ellenében a hatal­
mak és pedig Anglia, Franciaország, 
JJapán, Belgium és Olaszország írás­
beli garanciákat adnak, hogy a Young- 
tervezet aláírása esetére garantálják a 
magyar ügy három hónapon belüli lik­
vidálását. Beavatott forrásból szárma­
zó információk szerint a kisantant a 
záróülés jegyzőkönyvébe is fel akarja 
vétetni a garanciákat, sőt azt a szank­
ciót is, hogy amennyiben a megenge­
dett időtartamon belül a magyar kér­
dés megegyezéssel megoldást nem 
nyerne, a hatalmak a magyar jóváté­
telek megállapítását a jóvátételi főbi­
zottságtól fogják kérni.

Tardieu tegnap a magyar kérdésben 
hosszasan tárgyalt Snowdennel. Ma 
délelőtt a hat meghívó hatalom érte­
kezletet tart, amelyen megkezdik az ér­
tekezlet zárójegyzőkönyvének megszö­
vegezését.

Holnap a hatalmak delegátusai és 
kisantant miniszterei közös értekezletet 
tartanak, amelyen a holnap délutáni z 
róülést készítik elő.

Nyitva marad az osztrák 
és bolgár kérdés Is.

Hága, január 17. A nagyhatalmak 
képviselői ma délelőtt a kisantant de-

I gá'.uíriva3 tárgyaltak, akiket hir sze­
rint arra igyekeztek rábeszélni, hogy 
a Young-tervet és a hágai értekezlet 
zárójegyzőkönyvét írják alá annak elle­
nére, hogy a keleti jóvátételi kérdé­
seket egyelőre még nem sikerült vég­
legesen rendezni.

A Vaderland közlése szerint a kis­
antant a magyar kérdés megoldásáig 
nyitva tartja az osztrák és bolgár kér­
déseket is.

A lap azt az információt kapta, hogy 
Románia az agrárkérdésekben hajlandó 
nemzetközi bíróság döntését elfogadni. 
Politikai körökben nagy jelentőséget 
tulajdonítanak annak a ténynek is, hogy 
a konferencián a magyar kérdés elin- 
tézetlensége miatt a tárgyalások nem 
szakadnak meg, hanem azokat tovább­
folytatják.

Hat hónapon belül uj kon­
ferenciát hívnak egybe a 
keleti jóvátételek rendezé­
sére.

Hága, január 17. A hat meghívó ha­
talom szakértőinek értekezletén ma 
megszövegezték a záróülés jegyző­
könyvét, melynek szerződésformája lesz 
és tizenhárom paragrafusból fog állani. 
A konferenciának legszenzációsabb 
eredménye az, hogy a Young-tervezet 
a négy nagyhatalom és Németország 
ratifikációja után életbe lép, annak el­
lenére, hogy Japán és a kisantant nem 
fogja ratifikálni a szerződéseket.

A keleti jóvátételek rendezésére uj 
konferenciát hívnak egybe, mégpedig 
hat hónapon belül. Ezen a konferencián 
fogják mind a három, a keleti jóvátétel 
ügyében érdekelt állam: Bulgária, Ma­
gyarország és Ausztria függő kérdések 
is elintézni.
■■■■■■■■■■■■■■■■■■■■■■■■■■■
A prohibiciós törvény tizedik év­
fordulóján az amerikai parlament 
elé javaslatot terjesztettek a szesz- 

tilalom eltörlésére
Páris, január 17. A „Newyork Herald“ 

tudósítója jelenti, hogy ma délben az 
Egyesült-Államok összes templomaiban 10 
percen át szóltak a harangok a szesz­
tilalmi törvény életbe-léptetésének tize­
dik évfordulója alkalmából.

Washington, január 17. A szenátus és 
a kamara elé indítványt készülnek elő­
terjeszteni a szesztilalom eltörlése iránt. 
Az indítványt tévő törvényhozó testületi 
tagok hivatkoznak a javaslat megindoko­
lásában arra, hogy a prohibiciós törvény 
az elmúlt tiz év alatt teljes kudarcot 
vallott és fenntartása hipokrizis lenné.

Anton Rosenzweig Clnj
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Az Uj Kdei az egyetemes erdélyi és bánság 
zsidóság napilapja, 

fdsnerbesztöt Dr. Marton Ernő.
Felelős szerkesztő t Jámbor Ferenc.
Sakaresti szerkesztőség: Hátszegi Ernő Sir- 

Mátéi Miliő 6.
Az Uj Kelet cikkeinek utánnyomását csak a 

forrás megjelölésével engedjük meg.

Artor Hantke Temesváron
Timisoara-Temesvár, január 17. Dr. Ar­

tur Hantke, a Keren Hajjeszód európai igaz­
gatója tegnap Temesvárra érkezett. Az állo­
máson a Keren Hajjeszód Temesváron tar­
tózkodó delegátusain kívül, a temesvári cio­
nista élet vezető egyéniségei fogadták a ven­
déget. Hantke dr. tegnap este már előadást 
is tartott a Lloyd tanácstermében, amely az 
összes zsidó körök rendkívüli érdeklődésének 
jegyében folyt le. Szombaton este a hitköz­
ség dísztermében nagy meeting lesz, amely­
nek során Hantke dr. előadást fog tartani 
Palesztina uj helyzetéről.

— Erdőket söpört el az orkán Por­
tugáliában. Lisszabonból jelentik: Portu­
gália felett az elmúlt éjszaka vad orkán vo­
nult el. Borzalmas pusztulás járt a vihar 
nyomában, egész erdőket söpört el,: citrom­
áé narancekerték mentek tönkre, a telefon- 
és táviróforgalom egész Portugáliában szü­
netel.

— Újra sztrájkolnak a prágai mű­
egyetem hallgatói. Prágából jelentik : A 
cseh műegyetem hallgatói ma délelőtt be­
szüntették az előadások hallgatását. A diákok 
tüntető menetet formáltak s felvonulással 
tüntettek a műegyetem kiányos felszerelése 
miatt. A menetben több mint háromezer diák 
vett részt.

— Londonban megkezdik Európa 
legnagyobb szállójának építését Lon­
donból jelentik: A tervbevett Marble Palace 
szálló építését, amely Európa legnagyobb szál­
lodája lesz, a napokban kezdik meg a londoni 
Oxford-streeten. A szállókolosszus kétezer ven­
dégszobát fog magába foglalni s minden ven­
dégszoba fürdőszobával lesz összekapcsolva, 
úgy. hogy a Marble Palaceban az üzlethelyi­
ségeken és irodákon kívül több mint négy- . 
ezer helyiség lesz,

— A magánalkalmazottak szakszer- i 
vezete értesíti tagjait, hogy folyó hó j 
19-én, vasárnap délelőtt 10 órakor, az 
egyesület hivatalos helyiségében, Strada 
Cogálniceanu (volt Farkas-n.) 7. szám 
alatt, fontos napirenddel taggyűlést tart. 
Miért is a tagok pontos megjelenését el­
várja a Vezetőség.

— Fokozott felelősség hárul az er­
délyi és bánsági tőzsdék kisebbségi 
vezetőire: Nem fuzionál a Banca Agrara 
a Banca Centralaval; Hogyan működik 
ezután az aradi Primus, Markovics Rodion 
Devonult a Daily Mail hasábjaira; Ró­
zsahegyi Kálmán elhagyta ősei hitét és 
sok más érdekes irás olvasható az Erdélyi 
Futár friss számában. Az Erdélyi Futár 
minden ujságbódénál kapható.

— Márciusban kerül a Tuka per a 
prágai felebbviteli bíróság elé. Prágá­
ból jelentik: A Prager Presse pozsonyi 
jelentése szerint a felsőbíróság március 
Közepe utáni időpontban fogja tárgyalni 
a felebbvitel alatt álló Tuka-pert. Az 1323 
gépirt oldarra terjedő ügyiratok és jegy­
zőkönyvek ismertetése legalább négy tár­
gyalási napot fog igénybe venni.

— Hárommilliós sikkasztás a jasii 
tanárok szövetkezetében. Bukarestből 
jelentik. A jasii tanárok és tanítók fo­
gyasztási szövetkezeténél tegnap nagy 
sikkasztásnak jöttek a nyomára. Eddig 3 
millió hiányt állapítottak meg. A vizsgá­
latot az ügyészség vezeti.

— Megoldódott a bukaresti gyil­
kosság rejtélye. Bukarestbős jelentik:
A Calea Dudestin történt gyilkossági rej­
tély teljesen kiderült. A gyilkosságot az 
áldozat férje Schwartz Hermann és Gfutt- 
mann Dávid pincér követték el, akik 
mindketten teljesen beismerő vallomást 
tettek. A két gyilkost tegnap átkisérték 
az ügyészségre.

— Értesítés. A Hunyad község folyó 
hó 24 és 25-re eső országos vására folyó 
hó 27 és 28-ára lett elhalasztva.

— Felhős, ködös időjárás várható.
Budapestről jelentik: A meteorológiai intézet 
időjárásprognózifla szerint részben íelhös vagy 
ködös, időjárás várható fokozatos hőmérséklet- 
sülyedéssel. A hőmérséklet Budapesten ma 
délben 8 fok Celsius.

NIVEA-CHENE
nappali és éjjeli krém egyben.
Nappal megóvja bőrét a zord idő káros behatásaitól. 
Ellentétben a zsíros Coldkrémekkel, teljesen behatol a 
bőrbe, anélkül azonban, hogy a legkisebb fényt hagyná 
maga után. Ezenfelül igen alkalmas púder alá, amennyiben 
megakadályozza a pórusuk eltömését a púder által; a púder . 
jobban tapad a bőrön és általa könnyebben eltávolítható. 
Éjjelen ót működik a bőróvó eucerit, amely csakis a Nivea- 
Cremeben van meg, táplálja a bőrt, megfiatalítva, erősítve 
és ápolva a szöveteket, y A Nivea- Creme intensiven be­
hatol a bőrbe, anélkül, hogy fényt hagyna maga után.
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Cluj-Kolozsrár, jan, 17. (Az Uj Kelet 
tudósítójától.) Megírta az Uj Kelet, hogy 
a rendőrség az elmúlt vasárnap ötven 
munkást állított elő, akik a kolozsvári 
temetőben Fehér Sándor munkás vezér ha­
lálának ötödik évfordulóján gyászdalokat 
énekeltek. Amikről a rendőr azt hitt% 
hogy fosradalmi dalok. Az előállítottak 
közül harmincötöt azonnal szabadlábra 
helyeztek, tizenöt ifjúmunkást az ügyész­
ség letartóztatott, hatóság elleni erőszak 
és közcsend elleni vétség címén. Dúca 
vizsgálóbíró tegnap elrendelte a harminc 
napos vizsgálati fogságot, ann-ly ellen dr* 
Giurgiu János és dr. Muica János kolozs 
vári ügyvédek fellebbezést adtuk be a 
Tábsához. A Tábla vádtanácsa D*videscu 
táblai birő elnöklete mellett ma délután 
négy és hat óra között foglalkozott az 
üggyel és helybenhagyta az elsőfokú bi 
róság végzését,

A tizenöt gyanúsított öt nap óta nem 
eszik, nem iszik és alig tudnak lábú 
kon állani. Dr. Giurgiu János a mai 
napon interveniált a fogház igazgató 
ságánál, hogy fütsék a fogházat job­
ban, nehogy az éhségsztrájkolók át- 
hiiljenek. Kérte továbbá, hogy a sztráj

London, jsnu7r 17. A New Leader 
szélső baloldali sajtóorgánom „Thomas 
trónra ülteti a bankárokat“ címmel a fő- 
pecsétőr manchesteri beszédével foglalko­
zik. A cikkíró szerint a munkásság meg­
döbbenve vette tudomásul, hogy a műn- 
káskormáuy az ipari reorganizáció során 
á nagybankok karjaiba vetette magát és

a bankvezéreket ezzel az ipar egyedural­
kodóivá avatja. A történelmi fordulópon­
tot, amelyet a munáspárti kormány mi­
niszterének manchesteri beszéde jelez, kö­
vetni fogja egy másik fordulópontot, ami­
kor a pénzvilág megkísérli az iparnak uj 
politikai irányt szabni s erre uj ipari for­
radalom lesz a válasz.

Megtanult célbalőni, hogy 
megölhesse a férjét

Ötvenegy férjgyilkosság volt tavaly Szajnamegyében

A Z éhségsztrájkoló ifjúmunkások tovább 
is letartóztatásban maradinak

Az ügyvédek interveniálnak, hogy mesterségesen táplálják a foglyokat
kólókat szombattól kezdve mestersége­
sen táplálják. Az inspektor azonban ar 
ra való hivatkozással, hogy a szabály­
zat nem ir elő egyebet, minthogy az 
ételt odaadják a rab elé, nem köteles 
meg is etetni a foglyokkal a táplálé­
kot. Ezzel szemben az ügyvéd azzal 
érvelt, hogy mesterségesen kell táp­
lálni a rabot, nehogy éhen pusztuljon. 
Ha ez nem történik meg, gondatlan 
ságból eredő emberölés miatt fel jelen 
tést fog tenni.

Ez a kérdés egyébként mint jogi 
probléma újabban felvetődött a szak­
lapokban is. N\ugari államokban ugyan­
is élénken foglalkoznak a mesterséges 
táplálkozás kérdésével, amelyet csak 
újabban kell alkalmazni, minthogy ré- 
;gente a politikai foglyok nem éltek ez­
zel a fegyverrel. A büntetőkönyvből 
azonban hiányzik ez a paragrafus, úgy, 
hogy más törvények analógiája alap 
ján szokták elrendelni a mesterséges 
etetést. Egyébként dr. Giurgiu ügyvéd 
szerint a felebaráti szeretet és érzés 
is megköveteli, hogy a fogházak ne en­
gedjék ilyen öngyilkosság utján elpusz­
tulni a foglyokat.

Az angol munkáspárt szélső baloldali 
lapja élesen támadja Thomas főpecsétőrt 

az ipari reorganizáció miatt

. i

mint egy kutyát. Borzalom volt az életem. 
A revolver minden éjjel ott volt az ágyfoj^ 
a párna alatt. Férjem néna édes szavakat 
suttogott a párnán, máskor rémülten ordifc. 
zott. S a revolver néha alulról nyomta 4 
tojemet.

Ezekután Léon tine Désotrat asszony & 
határozta, hogy megtanul célbalőni. Azt mondta 
férjének, hogy ö akarja majd lelőni a be. 
törőt: ezért akarja elsajátítani a célbalövég 
tudományát.

Júliusban szorgalmasan járt az asszony 
egy löveszprofesszo! hoz, majd amikor hét céh 
lövászeti leckét vett, bemutatta férjének, 
mennyire haladt a céllövészetben.

Éjjel, amikor a térje nyitogatta a székre, 
nyékét és a betörőt kereste, Léontine nyolc 
lépésről célzott és lőtt. Kétszer egymásután 
lőtt. Mind a két golyó talált. A célpont az 
ilietszeres hála volt. Désotrat ur pillanatok 
alatt meghalt.

£ /uviá*
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A legnagyobb német hajózási társaság, 

melynek 180 saját hajói kizárólag

Hamburgból
indulnak az egész világba.

A Hamburg-Amerika Linie
kitűnő és legjobban szervezett szolgálattal

CANADÁBA
(Montreal és Winnipeg)

Északamerikába
Középamerikába
Cuba-Mexicoba

Délamerikába
és a többi földrészbe. 

Felvilágosítások és ismertetők díjmentesen 
kaphatók:

Hamburg—Amerika Linie S. A. R. 
L. H. Lazarovitz vezérigazgató
Cluj, Strada Regele Ferdnand 69. 

Timisoara I. Strada Mercy 2. 
Bucure$ti, Calea Grivifei 183.

Páris, január 17. A szajnai esküdtszék j 
előtt a múlt évben negyvenhét térjgyilkos > 
asszony állt vádlottként, A vádlottak egy ré­
szét felmentettek, vagy pedig enyhén ítélték 
el, A gyilkos asszonyok között alig akadt 
olyan, aki súlyos fegyházbüntetést kapott. So­
kan az esküdtszék enyheségének tulajdonítják, 
hogy annyi férjgyilkos asszony kerül az igaz­
ságszolgáltatás elé. A tavalyi év férj gyilkos­
sági statisztikája azonban nem teljes a negy­
venhét gyilkos asszonnyal. Még négyen van­
nak, akiknek ügye csak most januárban ke­
rül majd tárgyalásra. Ezek között nyilván a 
Désotrat-házaspár vérec tragédiája a legérde­
kesebb. A gyilkosa asszony a jövő héten áll 
az esküdtszék elé. Georges Delavente, Páris 
egyik leghíresebb ügyvédje védi a férjgyilkos 
asszonyt.

Az ügyvéd elmeorvosok kihallgatását kéri 
majd a tárgyaláson, mert azt akarja bizonyí­
tani, hogy Désotrat asszony különös lelki át­
alakuláson ment keresztül, amikor elszánta 
magát a gyilkosságra.

— Páris egyik legjelesebb idegorvosa meg­
vizsgálta a vizsgálati fogságban védencemet, 
— jelentette ki a tárgyalás előtt az újság­
íróknak Delavente. — Az idegorvos határo­
zott formában fogalmazta meg véleményét, a 
melyet már a- por irataihoz csatoltam. Ana­
lízisében kimutatja, hogy Désotrat asszony éve­

ken át érezte férje mellett, hogy minden sza­
bad életnyilvánulását brutálisan elnyomják. 
Ez az érzés halálfélelemmé növekedett. Félel­
mét még jobban fokozta, hogy férje állandóan 
revolvert tartott a párna alatt. Tulajdonké­
pen védekezés volt az asszony részéről, ami­
kor ö sütötte el a revolvert ahelyett, hogy 
bevárta volna, amig férje teszi ugyanezt.

Az történt ugyanis, amit Désotrat asszony 
töredelmesen megvallott a vizsgálóbíró előtt, 
hogy háromévi házasság után Désotrat urnák, 
aki illatszer kereskedő volt, az a különös öt­
lete támadt, hogy revolvert vásárol.

— Minek neked a revolver ? — kérdezte 
Désotrat asszony aggódva a férjétől.

— A tolvajok és a betörők ellen — fe­
lelt az illatszeres.

Az asszony szerint ettől az időtől kezdve 
fokozatosan pokollá vált az életük. A fekete 
szakállas Désotrat ur éjszakánként ijedten 
felrezzent minden padlóreccsenésre és azt 
hitte, hogy jön a betörő. Minden este lefek­
vés előtt sorra kinyitogatta a szekrényeket 
és megvizsgálta, hogy lappang-e bennük va­
laki, Letérdelt és az ágy alá kémlelt, nem 
ott bujt-e meg a bandita.

— Férjem esztelen rettegése lassanként 
átragadt énreám is, — vallotta az asszony. 
De most már attól féltem, hogy egyszer, ha 
felriad álmából, engem néz rablónak és lelő,

— Az „Ezra“ szociológiai szeminá­
riumában ma, szombaton este 9 órakor dr. 
Kohn Hillel tartja meg fotytatólagos, máso­
dik előadását Az „Ezra“ vezetősége felkéri 
összes tagjait, hogy a szemenáriumon teljes 
számban jelenjenek meg az Ezra- otthonban, 
Calea Regale Ferdinand 29. sz. alatt.

— Nyomdászsztrájk Varsóban. Var­
sóból jelentik: A lapok, a szociáldemokrata 
sajtóorgánumok kivételével, nyomdászsztrájk 
miatt nem jelentek meg. A sztrájk oka gaz­
dasági jellegű. A szedők busz százalékos bár­
ja vitást követeltek s a munkaadók csak öt 
százalékos javítást ajánlottak fel.

Évtizedekig gyöngecsontu gyerme­
keknek csukamájolajat adtak. Manapság 
a szülők gyermekeiknek kellemes izü, por- 
alaku Jemaltot adnak. Egy doboz ára 77 iei.

— Navratil Hedvig tiltakozik az ál­
lítás ellen, hogy kém volt Párisból je­
lentik : Navratil Hedvig tegnap újra megje­
lent a rendőríőnökségen a tiltakozott azon hí­
resztelés ellen, mintha ö a háború alatt kém­
kedett s a volt osztrák-magyar monarkiában 
emiatt elitélték volna. Navratil Hedvig nem 
tartja kizártnak, hogy valaki, aki ellopta sze- 
rr.ályazonossági írásait nevével visszaélt s ezért 
terjedhettek el róla üyen hírek.

— Kimutatás a „Marpe Lanefes* 
Egylet működéséről 1929. év decem­
ber hóról. Kiosztatott lo9o ebéd, 2o9 
liter tej, 14 liter bor. Bevételek: lo9o 
ebéd á 5o, 545oo lej, tagdijakból 1551o 
lej, betegek hozzájárulása 16oo lej, tem­
plomi és egyéb hozzájárulások 68o lej, 
ebédek megváltása 844 lej, adományok 
2oo lej, tartalék alapból (e havi tulkiadás) 
3426 lej, összesen 76.76o lej. Kiadások : 
Kiosztott ebédek értéke 54.5oo lej, étel­
hordásért (november 15 tői december 31ig) 
6832 lej, igazg. költs. 156o lej, jutalé­
kokra 4o82 lej, konyhai kiadások és főzés 
417o lej, tejszámla városi betegeknek 236o 
lej, segélyek 3256 lej, összesen 76.76ole> 
Neumann Mórné elnök, Mózes Elek titkár.

Ui pavilion a lipj 
«rtintavásáiron. A lipcsei 
S területén felállítod 
pavilion már az ősszel s, 
v kiállítási anyagok bei 
Lv uj épületet emeltek1 
afus 2 töl 12-ig tartó ' 
adnak a forgalomnak
bel» épitkeséri herendi
helyezést, a kiállításon 
nek az építkezési techj 
Hiányai is.

_ Műsoros táncest 
Szombaton este 9 órakor 
összes termeiben nagy 
táncestélyt rendezett a 
aadalom a dési Brith 
működésével. A táncest 
ssidótársadalom leg küld 
tai, de az egész város f 
is részt vettek. A nívód 
állított műsort Kurlendi 
valata vezette be. Hirsd 
Szidi és Schwartz Ernő 
groteszk táncot lej tett j 
Ezután dr. Fried And 
szuggesziós kísérlete két 1 
estély szenzációja Brendj 
hegedüvirtousnak feliéf 
talmas sikert aratott. M 
estély ki mi aga sió számi 
dési Brith Trumpeldoj 
költeménye Bialiktol, J 
csalt ki a hallgatóság 
sikerét nagyban kiemel 
kolozsvári Román Opel 
valamint Dr. Albisi Józ| 
dése. Előbbi opera ária 
siker mellett, utóbbi i 
dalait hegedülte és éne 
zönség többször megisl 
Irénkének kitünően el 
után a műsor végett éj 
leteket Weisz Ilus zongc1 
nagy precizitással. A i 
Schwartz Ernő töltötj 
reggelig tartó tánc köv 
ség és csúnyaság verse 
győztesei az asszony c 
Rosenberg Mózesné, Ili 
rolyné, HL Brümmer 
leány szépségversenyei 
Mária művésznő és Frö| 
ték, míg a másodikat] 
Beskovits Lnjzi Bee] 
Annus (Beszterce) nyej 
delmének jelentős részéi 
tátják.

Enyhe és gy\ 
hatású hashajtc 

féle Purgei
— Dollárhamisitói 

pénz elsózáza után 
tották üzletfeleiket.
A berlini rendőrség c 
lárhamisitiót tett árti 
hámosoknak az volt 
készítettek egy ügyi 
sitó gépet és felkeresi 
üzletembert, akikről 
fogják őket elárulni, 
kereskedői ötvenezer, 
harmincezer márkát a 
tán az üzletet meg kő 
igazi csalás ezután jc 
zésük szerint az nz 
hülyén kábítószerrel 
nüzletfeleiket“ és kir 
tartóztatottak közül 
lengyel illetőségű, 
román.

— Orosz kiseb
Beszarábiában. Bt
»Carentnl“ értesülés 

párt alakul a 
szarábiában: a Rom 
szövetsége, amely 
román állampolgár 
^ajd majgába. Az u 
édesen megtartja a
,r~ Az averesca 
óta előtt tüntette 
rabjuk bezárása 

Tegnap es 
í^knek klubját tül 
tudvalévőén bezártá 
en gyűlésre jötte! 
»de után a nép 

palota elé, « 
abzugoiták a korm 
pofája előtt tűnt

Hirdessen az Uj Keletben I Ki* pirth=• I tatalom itt
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y; pavilion a lipcsei építkezési 
miniavásáron. A lipcsei technikai minta- 
vásár területén telállitott uj, 19. számú 
avillon már az ősszel szűknek bizonyult 

P kiállítási anyagok befogadására. Most 
-v uj épületet emeltek, amelyet a már- 

2 tői 12-ig tartó vásáron már át is 
adnak a forgalomnak. Ebben főleg a 
belső építkezési berendezések nyernek el­
helyezést, a kiállításon azonban megjelen­
nek az építkezési technika összes vív­
mányai is.

_ Műsoros táncestély Bethlenben.
Szombaton este 9 órakor a Román Kaszinó 
összes termeiben nagyszabású műsoros 
táncestélyt rendezett a bethleni zsidótár- 
jadalom a dési Brith Trnmpeldor közre­
működésével. A táncestélyen nem csak a 
zsidótársadalom legkülömbözőbb árnyala­
tai de az egész város legelőkelőbb körei 
is részt vettek. A nívós számokból össze­
állított műsort Kurlender Ica román sza­
valata vezette be. Hirsch Duci, Bruckner 
gzidi és Schwartz Ernő egy nagyon bájos 
aroteszk táncot lejtettek, nagy sikerrel. 
|zUtán dr. Fried Andor hipnotikus és 
sznggesziós kísérleteket mutatott be. Az 
estély szenzációja Brender Heindi a 9 éves 
hegedüvirtousnak fellépése volt, aki ha­
talmas sikert aratott. Majd következett az 
estély kimagasló száma Jónás Elemér a 
dési “ Brith Trumpeldor parancsnokának 
költeménye Bialiktol, mellyel könnyeket 
csalt ki a hallgatóság szeméből. Az estély 
sikerét nagyban kiemelte Albisi Mária a 
kolozsvári Román Opera kitűnő tagjának 
valamint Dr. Albisi Józsefnek közreműkö­
dése. Előbbi opera áriakat énekelt óriási 
siker mellett, utóbbi saját szerzeményű 
dalait hegedülte és énekelte, amit a kö­
zönség többször megismételtetett. Klein 
Irénkének kitűnően előadott monológja 
a tán a műsor végett ért. A zongorakisór- 
leteket Weisz Ilus zongora tanárnő látta el 
nagy precizitással. A konferanzié szerepét 

I Schwartz Ernő töltötte be. A műsort 
reggelig tartó tánc követte. Közben szép­
ség és csúnyaság verseny volt, amelynek 
győztesei az asszony szépségversenyen I. 
Resenberg Mózesné, II. Özv Székely Ká- 
rolyné, III. Brümmer Sámuelné lettek. A 
leány szépségversenyen első diját Albisi 
Mária művésznő és Fröhlich Aranka nyer- 

I ték, mig a másodikat és a harmadikat 
Reskovits Lujzi Beclean és S ulzinger 
Annus (Beszterce) nyerték. Az est jöve­
delmének jelentős részét a K K-L.-nek jut­
tatják. (s. z.)

Enyhe és gyors, biztos 
hatású hashajtó a Dr. Bayer- 

féle Purgen (Purgó)
— Dollárhamisitók, akik a hamis 

pénz elsózáza után még el is kábí­
tották üzletfeleiket. Berlinből jelentik :
A berlini rendőrség csütörtökön két dob 
iárhamisitót tett ártalmatlanná. A szél­
hámosoknak az volt a trükkjük, hogy 
készítettek egy úgynevezett pénzhami- 
rió gépet és felkerestek vele több olyan 
üzletembert, akikről tudták, hogy nem 
fogják őket elárulni. Valóban az egyik 
híreskedő ötvenezer, egy másik pedig 
harmincezer markát adott át nekik, miu- 
fán az üzletei megkötötték. Azonban az 
h?azi csalás ezután jött, mert megegye­
zésük szerint az üzletkötés után vala- 
'üiiyen kábítószerrel eszméletlenné tették 
^üzletfeleiket1* és kirabollak őket, A le­
tartóztatottak közül az egyik Komorovszki 
ángyéi illetőségű, a másik Krenino, 
román.

— Orosz kisebbségi párt alakult
oeszarábiában. Bukarestből jelentik: A 
»Carentul“ értesülése szerint uj kisebb­
éi párt alakul a közeli napokban Be- 

j Arábiában : a Romániai Oroszok Nemzeti 
Szövetsége, amely a bolsevista ellenes 
román állampolgár oroszokat egyesíti 
aajd magába. Az uj párt Kisenevben rö- 
^üesen megtartja alakuló gyűlését.

,Az averescanusok a királyi pa- 
2* előtt tüntettek a kormány ellen 
*JubJuk bezárása miatt. Bukarestből 
1® ontik: Tegnap este az a v er esc ánusok, 
J^nek klubját tiltott kártyajáték miatt 

7»levöen bezárták, egy másik terem- 
ren gyűlésre jöttek össze. Trancu Iasi 

után a néppártiak felvonultak a 
palota elé, ahol éltették a királyt, 

!>lták a kormányt, majd A veresen 
előtt tüntettek, ahonnan a le- 
párthelyiség felé vonultak, de a 

hatalom itt szétoszlatta őket.

Ön egyike a reumatizmus 
rabszolgáinak

Ha gyorsan fárad, ha nehezére esik a járás, vagy mozgás, ha ízületei meg 
vannak dagadva és fájdalmasak, úgy ez azt jelenti, hogy ön a reumatizmus áldozata.

Ez a reumatikus állapot rendkívül elterjedt állapot és URODONAL-kurával 
kell legyőzni.

Az URODONAL feloldja és kiküszöböli a szervezetből a hugysavat, amely a 
reumatizmus okozója.

A reumatizmus nem kiméi senkit és téves az a felfogás, ahogy sokan gon­
dolják, hogy a gazdag emberek betegsége, mert a szegényeké is, egyformán nem 
kíméli azokat, akik kezük munkájával dolgoznak, az intellektueleket és a millio­
mosokat.

Ne vásároljon egyetlen URODONAL üveget sem, amelyen nincs rajta ,,az 
összeszoritott ember“ garancia pecsétje, minthogy egyedül ez a valódi.

Kapható gyógyszertárakban és droguériákban :

URODONAL
Politikai vérbosszú Berlinben
Három kommunista diák szitává lőtte a nacionalista diákmozgalom vezérét

Berlin, január 17. Az a régi feszültség, 
ami a nacionalista és kommunista diákok 
között már évek óta uralkodik, tegnap 
este véres eseményben robbant ki. Az 
egyik nacionalista szervezet vezére, egy 
Hort Wessel nevű joghallgató, akinek a 
lakásán tegnap este három diák jelent 
meg és a háziasszonytól, aki ajtót nyitott 
nekik, azt kérdezték, hogy Wessel ott­
hon van-e, mert ők, akik barátai, beszélni 
akarnak vele.

Ahogy a háziasszony kinyitotta az aj­

tót, a három fiatalember revolvert rán­
tott és úgy nyomultak be Wessel szobá­
jába és azt kiáltották feléje: „Ma leszá­
molunk veled!“ S még mielőtt Wessel 
segítségért kiálthatott volna, mind a hár­
man elsütötték revolverüket és a nacio­
nalista rohamcsapat vezére súlyos sebek­
től boritottan terült el a földön. A há­
rom kommunista diák elmenekült, még 
mielőtt a háziasszony segítséget hívhatott 
volna. Wessel életveszélyes sebekkel a 
kórházban ■ fekszik.

T íz éves fegyházbüntetés vár London 
legelkényestettebb mílíomosára

Óriási botrányper Angliában — Az ország leghíresebb bírái és ügyvédjei 
állnak egymással szemközt — Az igazságügyminiszter tölti be a közvádló

tisztet
London, január 17. London nagy szenzá­

ció előtt áll. Rövidesen ugyanis megkezdik 
Clarence Hatry milliomos csaló perének tár­
gyalását. Nemrégen Hatry a londoni társa­
dalmi élet központjában ott, ahol gazdasá 
gának fényében pompázott. Ragyogó palotája 
volt a Hyde-parknegyed legelőkelőbb részé­
ben, amelyet jelenleg biróságilag már lepe 
csételtek, de amely még röviddel ezelőtt a 
legcsillogóbb társadalmi összejöveteleknek volt 
színhelye. Clarence Hatry büszkén mondo­
gatta : Én csak milliókban számolok ! Dó 
hirtelen összeomlott körülötte a fény és ki­
tűnt, hogy nemcsak a milliomos tönkrejutá- 
sáról van szó, hanem egy szélhámos és egy 
csaló leleplezéséről is. Az angol gazdagok 
társadalmának egykori kedvence úgy gon­
dolta, hogy a legokosabb sakkhuzást úgy 
teszi, ha az ügyészséget saját maga kéri sze­
mélye elleni eljárás lefolytatására.. De az an­
gol államügyészség gyorsan dolgozott és 
Hatry összes szédelgéseit leleplezte. Hosszú 
hónapokig tartottak a kihallgatások, Hatry 
és három igazgatója ellen a vizsgálat bebizo­

nyította, hogy Hatryék 19 esetben követtek 
el csalásokat. Több millió fonttal károsították 
meg üzletfeleiket s számos esetben olyan 
ügyességgel jártak el, hogy összeomlásuk nap­
jáig London autentikus köreinek sem volt a 
legkisebb gyanúja Hatry üzletfeleivel szem­
ben. A per tárgyalását a jövő héten kezdi 
meg a londoni törvényszék. A tárgyalást az 
angol bíróság egyik legtapasztaltabb tagja, 
a 80 éves Avory látja el. A közvádló tisztet 
pedig maga az igazságügyminiszter tölti be. 
a vádlottak viszont London legnagyobb védő 
ügyvédeivel képviseltetik magukat. Hatry 
ügyvédje Curtis Bellet, London egyik leggaz­
dagabb ügyvédje, aki tárgyalási naponként 
löbbszáz tont sterling honoráriumot kér, amely 
összeget Hatry egy-két megmaradt barátja 
garantálta. A per tárgyalása 2—3 hétig fog 
tartani. Szokás szerint fogadásokat kötnek 
arranézve, hogy mennyi büntetést fog kapni 
Hatry. A togadók szerint az egykor ragyogó 
pompában élő milliomosra 10 —14 évi fegy­
ház vár.

— Biztositó intézet unalmas szin- j 
darabok ellen. Londonból jelentik: Egy j 
tii biztosító intézet alakult Londonban: 
rossz és unalmas színdarabok ellen. A 
színházjegyek mellé úgynevezett tiquettet 
mellékelnek, amely feljogosítja a színház­
látogatót, hogy ha nem tetszik a darab, 
a második felvonásban elhagyhatja a szín­
házat és bemutatva szelvényét, visszakapja 
a jegy árát. A biztosító intézet jelentése 
szerint ez az üzlet meglepően jól jöve- 

* delmez.

— Húsz év óta nem aludt. London­
ból jelentik: Rendkívül érdekes estet foglal­
koztatja mosa & londoni orvosi köröket. E, T. 
Maner newcaslei magánzó azt állítja magáról, 
hogy húsz év óta egy szembehnnyásnyit sem 
aludt és ezt az állítását kezelőorvosai is meg­
erősítik. Az orvosok Maheren többször haj­
tottak végre operációt, mert betegségét belső 
fizikai elváltozásnak tulajdonították, de az ope­
rációk egy esetben sem vezettek eredményre 
s a húsz év óta tartó álmatlanságnak az or­
vosok sem tudják elfogadható okát adni.

Színház—Művészet
ROMÁM OPERA

8 rendkívüli előadás a párisi Nagy Opera leg­
szebb primadonnájának vendégszereplésével
HÉL ÉHE S/l OO VEN-nal

Csütörtökön, január 23-án : Carmen.
Hétfőn, január 27-én: Aida. 

Csütörtökön, január 30-án: Samson és Delila 
Jegyeket már most lehet kapni a „Románia 
Artásticá“ színházi irodában. (Pia^a Unirii, 

az autóbusz megállónál.)

Hevesi Piroska és Pfeifíer Alfréd 
hangversenye. A ki tűnő mű vészpár teg­
nap esti produkciója kifogástalan volt úgy 
a nívós műsor összeállításában, mint az 
előadás precizitásában. Hevesi Piroska zon­
gora számai közül különösen Bach C dur 
stoccatoja tetszett, a szólamok tiszta ve­
zetésével és a mély nosztalgia megérezte- 
tésével, bár az első részt kissé elfogultan 
játszotta. Kiváló volt Schumann férfias 
lendülettel megszólaltatott Etudes Sim- 
phoniques interpretálása. Játékát általá­
ban hatalmas technikai felkészültsége és 
helyes dinamikai érzéke jellemezte. Pfeiffer 
Boitó mefisztó áriájával válósággal frap- 
pirozta a közönséget. Összes énekszámai­
ban élveztük gördülékeny hangivelését és 
fölényes zenei intelligenciáját. e. m.

h MAGYAR SZÍNHÁZ MŰSORA:
Szombaton, jan. 18-án d. u„ fél 3-kor: János 

vitéz. Ifjúsági előadás nagyon olcsó 
helyárakkal. Előadó tanár Dr. Császár 
Károly. Ssz. 179.

Szombaton, jan. 18-án este lo3A-kor: Éjjeli 
előadás mérsékelt helyárakkal, csak fel­
nőttek számára. Bérletszünet. A Kajüt. 
Újdonság, 5-ödször. Ssz. 180.

Vasárnap, jan. 19-én d. n. fél 3-kor: Akácfa­
virág. Operett-előadás nagyon olcsó 
mozi-helyárakkal. Jegyek árai 50, 40, 
30, 20 és 10 lej. Ssz. 181.

Vasárnap, jan. 19-én este 9-kor: Három a 
tánc. Operett-repriz uj betanulással és 
uj szereposztással. Lengyel Irén vendég­
játékával. Napi bérlet 25. szám, B. 
Ssz. 182.

Hétfőn, jan. 20-án este 88/4-kor: Légy jó 
mindhalálig. Móricz Zsigmond legújabb, 
a budapesti Nemzeti Színházban óriási 
sikert aratott darabja. Újdonság, először. 
Premierbérlet 26. szám. Ssz. 183. 

Kedden, jan. 21-én este 83/4-kor: Légy jó 
mindhalálig. Újdonság, 2-szor. Napi 
bérlet 25. szám, C. Ssz. 184.

Szerdán, jan. 22-én este 83/4-kor: Légy jó 
mindhalálig. Újdonság, 3-szor. Napi 
bérlet 26. szám, A. Ssz. 185,

A MAGYARSZINH áZ
MOZIMŰSORA:

Szombaton 5, 7, 9 órakor: Tempó Harold. 
Romániában először. Helyárak 40, 30, 
20 lei Semmiféle kedvezményes vagy 
tiszteletjegy nem érvényes.

Vasárnap 5 és 7-kor: Utoljára. Tempó Ha­
rold. A vígjátékok fejedelme. Helyárak 
40, 30, 2o lei. Semmiféle kedvezmé­
nyes és tiszteletjegy nem érvényes. 

Vasárnap d. e. 11-kor: Matiné. 20, 15, 10 
leies helyárakkal. A század legnagyobb 
gonosztevője. Nagyszabású kalandorfilm 
8 felvonásban. Főszereplő Luciano Al- 
bertini.

CORSO - FILMSZÍNHÁZ MŰSORA:
Szombat 5, 7, 9 órakor: A szép asszony bűne. 

J Hatalmas rendezésű dráma. Főszereplők:
Marcella Albani, WalterRilla és Josef 
Rosensky, a második Jannings. Elő­
játék: Szenzációs Ufa journal.

Vasárnap 3, 5, 7, 9 órakor: A szép asz- 
szony bűne.

SELECT -MOZGÓ:
Szombat: A világ legszebb asszonya. Billie 

Dove legújabb nagyszerű drámája, pom­
pás rendezéssel.

Vasárnap: Utoljára A világ legszebb asszonya.

URÁNIA-MOZGÓ:
Szombat: Halálugrás (Salto mortale). Szen­

zációs cirkuszdráma. Főszerepben a csi­
nos Claire Rommer.

Vasárnap: Halálugrás (Salto mortale)

Hirdessen az Uj Keletben
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Közgazdaság
Február 15-én kezdődnek az 

ezévi adókivetések
A pénzügminisziérium körrendeleté a pénzögyigazgatóságokhoz az

adókivetésekről
€1 uj-Kolozsvár, január 17. (Az Uj Ke- I felhasználása lehetővé fogja tenni az adó

"EXPRESS“ LIBAHUSCSARNOK

Friedmann M. Oradea, Hat» Mihai Vitaaaal 11. (N.gypi.ctér.)

let tudósítójától.) A kolozsvári pénzügy 
igazgatósághoz ma megérkezett a pénz­
ügyminisztérium körrendeleté, az ez évi 
adókivetésre vonatkozólag. A körrendelet, 
amely szerint az adókivetési munkálato­
kat február hó 15-ikén kell megkezdeni, 
ezeket mondja:

Hogy az adókivetési munkálatokat febr. 
hó 15 ikén meg lehessen kezdeni, a pénz­
ügyigazgatóságok azonnal meg kell te­
gyék a szükséges intézkedéseket, hogy az 
adőkivető hatóságok munkaprogramját 
összeállítsák. A munkanap, kijelölésénél 
figyelembe kell venni úgy az 1930 évben 
kivetésre kerülő ügyeket, valamint a múlt 
évekből fennmaradtakat és a még el nem 
intézett fellebbezéseket is, amelyeknek 
elbírálására a 75. paragrafus módosítása 
révén az adókivető hatóságok illetékesek.

Az adótörvények módosítása révén az 
évi bizottságokat megszüntették és igy a 
jövedelem megállapítását, valamint az évi 
adók kirovását elsöfokon a kincstár dele­
gátusai végzik. E reform segítségével az 
adókirovása nagyban meg van könnyítve 
és ezt a tényt figyelembe kell venni úgy 
a munkaprogram megállapításánál, vala­
mint a munkanapok kijelölésénél, mert a 
kincstár ügyes megbízottjainak célszerű

kivetések gyors befejezését.
Ebből az alkalomból meg kell hatá­

rozni a speciális bizottságok munkapro- 
grammját is. A pénzügyminisztérium nyo­
matékosan felhívja a pénzügyigazgatóság 
figyelmét arra, hogy a munkaprogram - 
mokban kijelölt határidőn túl semmi né 
ven nevezendő, meghosszabbít ást nem fog 
engedélyezni. Éppen ezért fokozott figye­
lemmel kell összeállítani a munkapro- 
grammot.

Az igy összeállított műnké programmot 
a munkanapok, valamint az egyes kincs­
tári delegátusokra, eső adókivetések szá­
mának megjelölésével legkésőbb január 
25 ig el kell juttatni a pénzügyminiszté­
riumba aprobálás céljából.

A pénzügyigazgatóságok mihelyt meg­
kapják az instrukciókat a direkt adott 
módosítására szóló törvény végrehajtására, 
nyomban össze kell hívják azokat a dele­
gátusokat, akik az évi adók kivetésére 
vannak kijelölve, hogy a szükséges in­
strukciókat ők is átvegyék. Mihelyt a 
pénzügyminisztériumból megérkezik a 
munkaprogramm jóváhagyása, azt a tör­
vény által előirt módon paragrafusokban 
és egyébb közleményekben kell a közön­
ség tudomására hozni.

Dzlettelenség a fapiacon
A romániai fapiacon hetek óta erős 

üzlettelenség uralkodik. Január hónapban 
a piac különben sem szokott élénk lenni, 
legfeljebb tűzifában. Most azonban az a 
helyzet, hogy tűzifában a kereskedők jó 
korán fedezték magukat, okulva a tavalyi 
tapasztalatokon. A tél különben is elég 
enyhe, tehát távolról sincs olyan mérvű 
fogyasztás, mint az előző évben volt. Ke­
mény fában még csendesebb a piac. Itt 
egyébként is még konjunktúra-időkben 
sem szokott ezekben a hónapokban je­
lentékeny üzlet lenni. A mezőgazdaság 
súlyos helyzete miatt a gyárak igen ke­
vés fát vesznek fel és amellett a bútor­
ipar és az ezzel kapcsolatos asztalosipar is 
pang. Az árak változatlanul tartottak. 
Fenyőfában abszolút üzlettelenség ural­
kodik, mert az építőiparban az elmúlt 
nyár folyamán semminemű fellendülés 
sem volt tapasztalható. Ennek ellenére is 
az árak a régiek, úgy látszik, hogy az 
eladók az idén komoly üzletre számíta­
nak. Általánosan el van terjedve az a 
hit, hogy az idén tavasszal nagy építke­
zések fognak megindulni. Fűrészáruban 
üzlet szintén nem mutatkozik, mert az 
asztalosok nem kapnak munkát.

A jelenlegi üzlettelenség azonban nem 
kedvetleniti el az érdekelteket, mert sok 
kilátás van arra, hogy még ebben az esz­
tendőben Romániának sikerülni fog a 
nemzetközi fapiacba bekapcsolódni. Két­
ségtelen, hogy a szállítási és kiviteli di­
jak jelentékenyen mérsékelteitek, ami az 
exportot az idén már nagyon meg fogja 
könnyíteni.

Sok árunál az export-tarifa pusztán 
statisztikai illetéknek számit és a gyantás, 
valamint bükkáruk minden akadély nél­
kül vihetők ki. Ezzel szemben azonban a 
kétezerőtszáz lejes takszát figyelembevéve 
még nagyon magas a tölgyfa exporttari­
fája. amelyre nézve azonban illetékesek 
már ígéretet kaptak a kormánytól, hogy 
ezt mérsékelni fogják. A CFR szállítási 
tarifáját is mérsékelték, jóllehet ez még 
mindig nincs pontosan azon a nívón, mint 
a külföldi államok szállítási dijai.

Amennyiben sikerülni fog Romániának 
az idén jelentősebb tételekben exportálni, 
úgy valószínű, hogy kivitele különöskép­
pen Magyarország, Németország és Olasz­
ország felé fog irányulni. A többi piacokra 
egyelőre aligha lehet kilátás, mert ebben 
á pillanatban az a helyzet, hogy az orosz 
fakitermelés rendkívül intenzív és a szov­
jetfa valószínűleg teljesen elfoglalja majd 
a világpiacot. Egyelőre az orosz fa az 
angol világpiacon fog legerősebben el­

helyezkedni, de nem tartják kizártnak 
azt sem, hogy a német, francia és holland 
piacra is kiterjeszkedik. Ha ez megtör­
ténne, akkor ebből súlyos veszteségek 
származnának a középeurópai exportáló 
államokra, elsősorban pedig Romániára 
nézve, Oroszország ezidöszerint különös­
képpen fenyő és gömbfát dob óriási téte­
lekben a nyugati piacra és jelenleg Né­
metországgal is tárgyalásokat kezdtek, A 
napokban nehány állam, élükön Lengyel-
országgal, szervezkedni kezdenek az orosz . i . .
behozatal ellen, de nem valószínű, hogy | tos kérdéssel foglalkozott, i^j kényszer-
ez jelentős eredményre vezetne.

Stabil marad Csehszlovákia bank- i 
kamatlába. Prágából jelentik: Dr. Brdlik ; 
professzor, a csehszlovák Nemzeti Bank > 
alkormányzója a bankkamatláb nemzet- j 
közi helyzetének megváltoztatásával kap- í 
csolatban a következő kijelentést tette: j 
A legutóbbi külföldi kamatlábleszállitá- 
8ok, valamint a londoni, newyorki és pá­
risi kamatlábak küszöbön álló leszab it a- 
sának bejelentése Csehszlovákiában is fo | 
kozott érdeklődést keltettek a csehszlo- j 
vábiai kamatláb politika iránt. Jóslásokba < 
nehéz volna bocsátkozni azirányban, hogy j 
a jövő helyzet hogyan fog kialakulni, a ; 
legutóbbi három év kamatláb politikája j 
azonban azt mutatta, hogy nemzetközi j 
viszonylatban általában az 5 százalékos j 
kamatláb- standard válik be. A múlt be- ] 
igazolta, hogy a Nemzeti Bank kamatlab- , 
politikája a devizakereskedelem szabaddá- ) 
tétele, a külkereskedelem passzivitása és j 
a külföldi államok bankkamatlábainak • 
felemelése ellenére helyes volt. A cseh- j 
szlovák Nemzeti Bank stabilizálta a ka­
matláb standartot és ezzel a gazdasági 
élet biztos kalkulációs alapját teremtette 
meg. A Nemzeti Banknak ez fényes tel­
jesítménye volt, amely megérdemli az el­
ismerést, ugyanakkor azonban rámutat a 
jövő bankkamatláb- politikájának irány­
elveire is, amelyeket legalább is a legkö­
zelebbi időben a stabilitás fog jellemezni.

NEM SÁMSON MANÓ, HANEM SÁM­
SON MÓR BÖRKESKEDŐ LETT FIZE­
TÉSKÉPTELEN. Tegnapi lapszámunk­
ban tévedésből Sámson Manó kolozsvári 
bőrkereskedő fizetésképtelenségét jelen­
tettük, Kötelességszcrűen közöljük, hogy 
ez a közleményünk Sámson Mór ugyan­
csak kolozsvári börkereskedőre vonatko­
zik és a tévedést a cég ,nevének rokon- 
hangzása okozta. A tévedés szakmai kö­
rök előtt máskép is nyilvánvaló volt, 
mert a Sámson Manó cég bonitása a 
helyi piacon kívül is általánosan ismert.

Románia a külföldi mintavásáron.
Bukarestből jelentik: A kereskedelmi 
kamarák uniója tegnapi ülésén több fon-

Apróhirdetések
^2- Berkovtosné^*
vendéglője megnagyobbítva

Oraűea, str.Nicolai lórgalű.
Zöldfa-utca.

Mérsékelt árak. Kitűnő házikonyha.

KIADÓ 3 szobás mo­
dern utcai lakás feb­
ruár 1-re. Cal. Kebele 
Ferdinand 121. 2792

PERFEKT román-ma- 
eyar gyors- és gép írónő 
több évi gyakorlattal 
állást keres. Cim a ki­
adóban. 2764

El

Szőnyeg-
szövéshez
legiobb, legszebb

perzsafonalak,
felvetőfonalak,
szőnyegminták
legjobban beszerez­

hetők :
„SULTAN A“
Szőnyegszövőüzem 

fonalosztályánál, 
Tárgu-Mures, 

Plata Regele Férd! 
nand 7. [Főtér] Szét 
küldés utánvéttel.

A pénzügyminisztérium 
cáfolata a bankbetétek 
felülvizsgálata ügyében

Bucuresti, január 17. A pénzügymi­
nisztérium ma a következő kommünikét

egyezségek ügyével, a nagyváradi ára- 
s tőzsde kérdésével, amelyeket pártolóig 
i terjesztenek a kormány elé, majd elhatá- 
I rozták Románia részvételét a liegei, po- 
■ se ni és budapesti mintavásárokon, vala- 
I mint kiállításokon.

Újítások a vasúti csomagforgalom­
ban. Bukarestből jelentik: A CFR fel-

m _________ j ügyelők tegnap értekezletet tartottak,
kSdte*közlés"végett a fővárosi lapoknak: j amelyen a most szőnyegen torgó kérdést:

Két olyan híradást közölt, amely sze- j a vasút jövedelmei szaporításának ügyét 
rint a pénzügyminisztérium utasította kö- í tárgyalták. Macoveí igazgató az értekez- 
zegeit, vizsgálják felül a bankokban elhe- j let folyamán bejelentette, hogy a csomag- 
lyezett betéteket, az adókivetés szempont- j forgalomban újítást vezetnek be, amely 
jából. A híradás teljesen légből kapott. ; lehetővé teszi, hogyha szállítás gyorsabb 
Sem az egyenes adó kivetéséről szóló tör­
vényben, sem az adótitkolás üldözéséről 
szóló törvényben ilyen rendelkezés nincs.
A pénzügyminisztérium a bankoknál el­
helyezett betétek szaporítást érdekében, 
felére szállította le a betétekből eredő 
adójövedelem előirányzatát, amelyet a 
globális adó keretében hajtanak be az 
adózóktól. Semmiféle információt a beté­
tekre és betevőkre vonatkozólag a ban­
koktól nem kérünk, annál is inkább, 
mintán azoknak nem is kötelességük ada­
tokat szolgáltatni. Tehát látható, hogy 
ahelyett, hogy megszorító intézkedés tör­
tént volna, épen ellenkezőleg, könnyítése­
ket léptettük életbe. Azok a lapok, 
amelyek az említett információt közölték, 
pánikot akartak a betétesek között elő­
idézni, amivel megkárosítják az ország hi­
teléletét. Egyelőre megelégszünk azzal, 
hogy rosszalásunkat fejezzük ki ezért a 
kvalifikálhatatlan eljárásért. De figyel­
meztetjük a nevezett lapok tulajdonosait, 
hogy amint hasonló manővert megkísérel­
nek, törvényes eszközöket fogunk találni 
arra, hogy bűnös eljárásukat megbüntes­
sük.

A pénzügyminiszteri kommüniké nagy 
megnyugvást keltett országszerte, miután 
beigazolja, hogy a kormánynak semmi 
célja elriasztani a betevőket a bankoktól, 
hanem ellenkezőleg, elő akarja segíteni a 
tőkeképződést.

tempóban történhessék. Ebből a célból 
— mint már megírok — rapid vonatok at 
állítanak be a forgalomba. A nagy töme­
gekben szállítók ezeknél a szállítmányok­
nál 33 százalékos kedvezményben része­
sülnek. Ezen kívül a teherforgalomnál 
más kedvezményeket is fognak február 
elsejétől életbeléptetni.

Rádió műsor
WVS^WWVSA#WSV

Időt Középeurópai 
Jan. 18 Szombat

A mai nap kiemelkedő müsorssámai:
Daventry. Ssimfonikus hangverseny.
Milano. Torino. Opera a Sbalaból.
Nápoly. Operaelőadás.
Brünn. Zs. Juda Halery ,,Zsidónő“ cimü 

előadása.
Budapest, 9.15: Rádió házikvartettjének 

hangversenye. 9.30: Hírek. 12: Déli harang­
szó, idójárásjelentés. 12.05: A Mandita sza­
lonzenekar hangversenye. Lanner: Romanti­
kusok, Mascagni: Parasztbecsület. Toselli : 
Szerenád, Chaminad : Zingara. Rarigade: 
Idille Passionelle. Svandaem Prelude. G- de 
Micheli: Spanyol szerenád. 12.25: Hírek 
1. Pontos időjelzés, időjárásjelentés. 2.30 
Hírek. 4. Bányai János előadása: 4.45 
Pontos időjelzés, időjárásjelentés, fairek. 5

HÁZVEZETŐNŐT ke- 
rés kétgyermekes ko­
lozsvári úri család. — 
Egyedülálló özvegy, 

asszony vagy árvalány l 
előnyben. — Részlet« | 
ajánlatok „Házvezető­
nő“ jeligére a kiadó- 
hivatalba kéretnek.

KIADÓ nagy üzlet- 
helyiség volt Széchenyi 
tér 39. Háztulajdonos.

BELFÖLDI gesztenyét 
métermázsánként 1600, 
papír diót 3000, tavalyi 
jó szilvát 2500, belföldi 
mogyorót 1800 lejért 
szállit utánvéttel. 30% 
előleg. Roóz Tauft de 
sus. Baia-Mare.

MODERN 3 szobás 
komplett lakás a bel­
városban február 1-re 
kiadó. Érdeklődhetni 
dr. Fenichel ügyvédnő 
Cluj, Str. Reg. Maria 11
ELEGÁNSAN butoro- 
. zott különbejáratu 
szoba, fürdőszoba hasz­
nálattal, kiadó. Strade 
Bálcescu [Eszterházy-u] 
17. szám.

Ilii évfolyam *

1930 Januá| 
Kedd

5690 év Teheti

4r Uj Kelet az egyele d
été bánáti zsidóság;

eapUupja.
bürkeink elán nyomási 
Zwrrás m«xjelölésévci| 

«eg. I 
hátiratokat nem kuldfin 
megértésükre tea rl

Leza.nl

[am

A Kisfaludy-Társaság irodalmi délutánja 6 . 
Galli-Curci lemezek. 6.30: Mit üzen a rádió: 
7.30: Hangverseny. 8.30: Karinthy Frigyes 
felolvasása. A rádió metafizikája. 8.50 :
A honvédgyalogezred zenekarának hangver­
senye. 10. Pontos időjelzés, időjárásjeleetée 
hírek. Majd Rigó Jancsi és cigányzenkará 
nak hangversenye.

Bécs. 20 Philip: „A szerelem kocsija“ c. 
operett.

Berlin. 21. Kabaré.
BfeSlaU. 19.10: Gramafon.
Frankfurt. 20 Operett.
Hamburg. 19. Schubert dalok
Lipcse. 19 30 Katonazene
Stuttgart. 19.30 Milhaud zongoraművész 

játéka.
Belgrád. 21.40 Citerázás
Zágráb. 20-30: Vonósnégyes. Mozart, 

Boccherini, Haydn, vonósnégyesei.
Bern. 21.20: Olasz dalok, mandolinzene.
Daventry. 22 Szimfooikus hangverseny.
London. 19.45 Brahms hegedüszonáta 

22.35 Katonazene.,
Milano, Torins. 20.45: Opera o milánói 

Scalaból.
Nápoly. 21.02: A San Carló színház 

előadása.
Róma. 21 02; Zenekari és énekverseny.
Varsó Krakkó. 20.30: Házi hangver­

seny.
KattOVÍCZ, 30. Könnyű zene.
Brfinn. 19. H«lévy ,,A Zsidónö“ előedá-. 

sa. 22. Közv. Prágából
Prága, Ostrava, Kassa, Pozsony,

19: vidám est. 20-30: Szórakoztató zene.
OslÓ. 22.35 Dalok. 23.24: Gramafon 

tánczene.

Vasárnap január 19.
Budapest. 9 Ujsághirtek, kozmetika. 10 

Egyházi zene. ILI5: Uni árus istentisztelet 
12:20: Pontos időjelzés, időjárás jelentés. 
Utána az Operaház zenekarának hangverse­
nye. Mozart: Cosi fan tutte megnyitó. Goda 
Gizesla enek számai. Zádor; Változatok egy 
magyar népdal felett. 3.30: A földmivelós- 
ügyi minisztérium előadása. 4. Rádió S**' 
badegyetem. 5.15: Bodán Margit nótádé- 
lutáója eigányzenekisérettel. 6.30: Mandita 
szalonzenekar, 7.30: Sporteredmények. 7*4(1 
Egyfelvonásosok. 9.40: Pontos időjebfe,
idójárásjelentés. Majd Gramafonfaangversenv.
11. Ifi. Radios Béla és oigánysendkariBS* 
hangversenye.

|A liberális « 
itmíe:

Cíuj-Kolozsi 
c Kelet tudós 

Irasztpárt érd. 
zottságának i 

(ben kétségki' 
gyűlés, am élj 
gyűjtötte ÖSá j !
összes érdél}] J
binet erdélyit 
dés nem isi 
mint ellenzél 
igaz, hogy a. 
párt erdélyi 

I rozottságát s|
Három kiq 

í százas bi/'.otts 
első az a ti 
az erdélyi é:

I prefektusok 
Popovici 
miniszterelnc 

jdott toasztja 
kormányzó j 
és érzelmi e j 

I azonban szi i 
gezni a ké 
fesztációkka 

I dély jogaiké 
A másik t 

niu miniszl 
tolt hatalma»

I a miniszterelnök rend 
lenzéki pártok kritik 
szögezte, hogy a kori
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rumok bizalmát élvezi 
a maga háta mögött 
ért nem rémitik med 
litikai klubokból ciha 
sek. A miniszterei! 
támadásba ment át. _ 
vezte Bratianu Vi 
sági nyomorba döntőt] 
itnost a kormányt vádi 
tézkedésekért, amelyd 
idézett súlyos helyzeti 
Az averescánusokról 
nem komoly faktorai 
politikai életének, vél 
tette, hogy ha a liberj 
parlamenterek nem ta 
vényhozás házaiba, ul 

I semmisnek fogja nyj 
Utoljára hagyták 

expozénak azt a részé 
ségekkel és a készül 
foglalkozott. Alkalmi 
kijelentéseivel bővet»] 
Egyelőre annyit ki\| 
hogy ha megelégedés 
sül a kisebbségi stafl 
tett ünnepélyes Ígérd 
nyugtatólag hatott r<| 
a passzusa, amelybd 
»fájdalmas és sajnál 
Egyszer s mindenkoa 
séről beszélnek. Med 
domásunk arról, hof 
előidézőivel szemben 
kormány a törvényi 
tudjuk elhinni, hogy! 
ciók elmaradása kell 
a jövőben arra, hog>| 
üe ismétlődjenek. I 
kell szögeznünk azt,| 
elnök sok jóindulattl 
a kisebbségi kérdésé 
sincs arra hoev sza


